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MEDALII ROMÂNEŞTI DIN COLECŢIA NUMISMATICĂ 
A MUZEULUI NAŢIONAL DE ISTORIE A TRANSILVANIEI (I) 

1600-1947 

O importantă parte a patrimoniului Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei Cluj
Napoca o constituie colecţia numismatică fonnată din monede, medalii, bancnote, insigne etc., 
acoperind o perioadă lungă de timp care se întinde din sec. IV î.C. până în zilele noastre. Baz.a 
colecţiei o constituie moneda antică, medievală, modernă şi contemporană din aur, argint, 
platină sau metal comun. Prin componenţa sa şi prin valoarea inestimabilă istorică şi materială, 
colecţia noastră este cea de-a doua ca mărime din ţară, fiind axată, aşa cum este şi firesc, pe 
istoria monetară transilvană. 

O parte distinctă a colecţiei numismatice este fonnată din medalii adunate şi păstrate 
cu grijă de-a lungul celor aproape 150 de ani de existenţă ai Muzeului nostru de custozii 
Cabinetului Numismatic. Constituită iniţial din donaţii ale unor mari personalităţi clujene1 care 
au luptat pentru înfiinţarea Muzeului Ardelean la Cluj la mijlocul sec. al XIX-iea, colecţia 
medalistică s-a îmbogăţit de-a lungul anilor mai ales prin achiziţii făcute la licitaţiile 

internaţionale care erau o practică curentă în a doua jumătate a sec. al XIX-iea, ajungând până 
în anul 1918 la un număr de aproximativ 3.500 de piese, majoritatea dintre ele unicate pentru 
colecţiile numismatice din ţara noastră. Evident, această parte a colecţiei medalistice constituită 
până în 1918, parte pe care am putea-o numi "partea veche", cuprinde medalii provenite din 
mediul cultural austriac şi austro-ungar, datorită apartenenţei politice a Transilvaniei Imperiului 
Habsburgic şi mai apoi Austro-Ungariei. Cu toate acestea, şi ca o dovadă a interesului cultural 
şi ştiinţific a colecţionarilor şi custozilor care s-au ocupat de Cabinetul Numismatic clujean, în 
această parte veche a colecţiei noastre sunt cuprinse şi tmele dintre cele mai valoroase medalii 
provenite din mediul cultural românesc: medalia dedicată lui Mihai Viteazul (1600, aur, copie 
Becker, colecţia Esterhâzy), medalia dedicată lui Constantin Brâncoveanu (1713, aur, original, 
colecţia Esterhâzy) sau medalia dedicată lui Mihail Sturdza (1840, bronz). 

După preluarea colecţiei numismatice de către statul român în 1919, preocupările 
pentru creşterea numerică şi valorică a colecţiei intră într-o lungă perioadă de stagnare, 
administrarea patrimoniului provenit de la Muzeul Ardelean fiind trecut de la o instituţie de 
cultură la alta până în 1981 când colecţia numismatică intră în administrarea Cabinetului 
Numismatic al Muzeului de Istorie Cluj, unde se găseşte şi în prezent. Vorbind despre creşterea 
colecţiei medalistice, aceasta s-a îmbogăţit din 1918 până în 1981 doar cu câteva zeci de piese 
specifice medalisticii din vechiul Regat, în special cu medalii provenind din vremea regelui 
Carol I şi Carol al Ii-lea. Ca urmare, în 1993 în colecţia noastră medalistică erau mai puţin de 
150 de medalii româneşti, baz.a colecţiei medalistice rămânând medaliile austriece şi maghiare 
moştenite de la Muzeul Ardelean. Luând act de această realitate care se cerea rapid remediată 

1 Dintre marii donatori din sec. XIX amintim familiile Esterhazy şi Delhaes. 
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având în vedere bogata activitate de emitere a medaliilor în România, politica de achiziţii a 
Cabinetului Numismatic a fost canalizată în cea mai mare parte pe achiziţionarea în număr cât 
mai mare a medaliilor româneşti. Din fericire, în perioada respectivă se mai alocau fonduri, 
chiar dacă mici şi nesatisfăcătoare, pentru achiziţii de piese muzeale şi în acest fel au putut fi 
cumpărate părţi din colecţii medalistice particulare2 pentru a acoperi, chiar dacă într-o mică 
măsură, marile goluri ale colecţiei noastre. 

Dar, pentru că fondurile de achiziţii nu erau suficiente şi se micşorau în fiecare an3
, au 

fost căutate şi alte soluţii. S-a făcut apel la instituţiile emitente de medalii, respectiv la 
Monetăria Naţională, la Banca Naţională a României, la primării sau prefecturi, la fundaţii etc. 

Cea mai mare înţelegere şi cea mai bună colaborare am avut-o cu R.A. Monetăria 
Statului care, pe parcursul a cinci ani a donat Muzeului nostru mai mult de 500 de medalii, 
majoritatea emise după 1990. BNR, la cererea noastră, ne-a făcut la rândul ei o serie de donaţii, 
medalii de aur şi de argint, emise de bancă pentru celebrarea unor evenimente naţionale (120 de 
ani de la proclamarea Independenţei, 80 de ani de la crearea statului naţional unitar român) sau 
unor evenimente sportive (Jocurile Olimpice de la Atlanta, Campionatul Mondial de Fotbal, 
Campionatul European de Fotbal etc.). Din păcate, din 1999 BNR nu a mai făcut nici o donaţie 
Muzeului nostru şi nici altor mari muzee din ţară, aşa cum a procedat până în acel an. Trebuie 
subliniat faptul că ar fi de o extremă importanţă dacă ar putea fi adoptată o lege care să prevadă 
obligativitatea instituţiilor emitente de medalii, în speţă Monetăria Naţională şi BNR, de a dona 
unui număr restrâns de muzee din ţară, cum ar fi Muzeul Naţional de Istorie a Românei 
Bucureşti, MNIT Cluj - Napoca ş.a., stabilite tot prin lege, câte două exemplare din fiecare 
medalie emisă. În acest fel s-ar asigura un flux continuu de alimentare a marilor colecţii publice, 
singurele în care aceste piese ar rămâne pentru totdeauna şi ar putea fi puse la dispoziţia 
publicului vizitator. Altfel, custozii colecţiilor medalistice nu pot asigura o legătură permanentă 
cu instituţiile emitente, iar acestea, în funcţie de diverşi factori perturbatori, ar putea remmţa la 
bunăvoinţă şi ar putea înceta la tm moment dat să alimenteze colecţiile muzeale. 

În orice caz, prin achiziţii şi donaţii am reuşit în acest moment să adunăm în colecţia 
medalistică a Muzeului nostru aproape 1000 de medalii româneşti, dar această activitate este o 
activitate greoaie din lipsă de fonduri de achiziţii şi a lipsei de timp în cazul cererilor de donaţii. 

* 
Această colecţie medalistică în permanentă creştere am încercat să o ordonăm şi să o 

valorificăm din punct de vedere ştiinţific. Pe parcursul anilor am lucrat la alcătuirea tmui 
Catalog de medalii româneşti din colecţia l\.1NIT, cu intenţia de a publica această lucrare 
deosebit de necesară bibliografiei medalistice române. Dar lipsa de fonduri pentru apariţiile 
editoriale au stopat această intenţie şi de aceea am hotărât în final să publicăm pe capitole 
lucrarea, cu speranţa că într-un viitor cât mai apropiat vom dispune şi de fonduri pentru 
publicarea integrală. 

Aşa cum este firesc, această primă parte a Catalogului cuprinde, în ordine cronologică, 
primele medalii româneşti din colecţia noastră. Încheiem această primă parte în anul 1947, anul 
în care în România se încheie o epocă istorică prin abolirea monarhiei şi proclamarea RPR. 
Următoarele două părţi vor cuprinde medaliile emise în perioada 1948 - 1989 şi 1990-2000, 
unnărind în acest fel evoluţia politică a României. 

2 În principal am achiziţionat părţi din colecţiile medalistice ale lui Vasile Chiorean (Cluj-Napoca), 
Victor Măzureanu (Craiova) şi Gheorghe Lencu (Suceava). Toţi aceşti colecţionari sunt persoane în 
vârstă care toată viaţa au strâns cu grijă şi pasiune medalii româneşti de mare valoare şi se cuvine să le 
adresăm un cuvânt de mulţumire şi pe această cale. 
3 De exemplu, în 2004 nu au fost achiziţionate mai mult de 20 de piese. 
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Exceptând primele cinci medalii, cele mai vechi şi mai valoroase din colecţia noastră 
(copiile medaliei lui Mihai Viteazul, 1600, aur şi argint, medalia lui Constantin Brâncoveanu, 
1713, aur şi argint şi medalia lui Mihail Sturdza, 1840, bronz), celelalte medalii din această primă 
parte a lucrării ar putea purta subtitlul de Medaliile Casei regale Române (1870- 1947), acoperind 
donmiile lui Carol L Ferdinand L Carol al Ii-lea şi Mihai. Din păcate, colecţia noastră nu deţine 
nici o medalie emisă în timpul lui Alexandru Ioan Cuza care a avut o medalistică deosebit de 
frumoasă, lucrată în străinătate la standardele emisiunilor numismatice europene. 

În general, aceste medalii, destul de puţine la număr, acoperind o perioadă de timp mai 
scurtă de un veac, nu ne pot face o imagine de ansamblu a medalisticii româneşti din secolul al 
XIX-iea şi prima jumătate a secolului al XX-iea. Prima impresie, nu foarte favorabilă, este că 
medalistica românească emisă sub patronajul Casei Regale cunoaşte un proces regresiv. După 
cum ştim, Carol L primul rege al României independente, provine din una dintre cele mai 
ilustre case nobiliare ale Europei de vest, fiind crescut şi educat în tradiţiile valorilor culturale 
occidentale. Acceptând tronul României, Carol I s-a străduit să transplanteze în ţara sa adoptivă 
aceste valori culturale pentru a o ridica în rândul naţiunilor europene civilizate. Venind dintr-un 
mediu cultural în care marile evenimente erau subliniate şi omagiate prin emisiwri medalistice, 
Carol I a apelat la acest mod de propagandă şi în noua sa patrie. Nu a aruncat sămânţa pe un 
teren înţelenit, pentru că predecesorii săi, cum ar fi Mihail Sturdza în Moldova şi mai apoi 
Alexandru Ioan Cuza în Principatele Unite au fost deschizători de drumuri şi în acest domeniu. 
Procedând la fel ca şi înaintaşii săi autohtoni, sfidând Poarta Otomană care interzicea 
emisiunile monetare şi emiterea de medalii şi decoraţii în teritoriile controlate de ea, Carol I a 
încurajat acest tip de emisiuni numismatice. Deşi destinate unui public restrâns, prin alcătuirea 
unor colecţii care cu timpul au ajuns şi în instituţiile publice de cultură, Carol I era conştient că 
îşi aduce contribuţia la fixarea în memoria colectivă a unor evenimente importante din istoria 
modernă a României. 

Pentru că în Principate nu mai existau ateliere monetare şi arta baterii monedei era 
aproape uitată, Carol, ca şi înaintaşii săi, a fost nevoit să apeleze pentru emisiunile medalistice 
la monetăriile europene occidentale cu mare tradiţie în acest domeniu. Cwn era şi firesc, s-a 
îndreptat spre monetăriile germane, printre cele mai bune, dacă nu chiar cele mai bune din 
lume. Comenzile venite din România au fost onorate de mari gravori ai timpului cum ar fi 
Killlrich4, Telge5 sau SchartI6, primii doi aducându-şi contribuţia şi la organizarea monetăriei 
din Bucureşti, dovadă a interesului manifestat de Carol I faţă de emisiwrile monetare şi 

medalistice, un prim pas făcut către afirmarea independenţei de stat a Principatelor. Aceşti 
gravori, fie că au lucrat în Germania, fie că au lucrat la Bucureşti, au imprimat emisiunilor 
medalistice stilul şi rigoarea germană, făcând din medaliile emise în timpul lui Carol I cele mai 
frumoase medalii româneşti, nivel neatins nici de emisiwrile din zilele noastre. La acest lucru a 
contribuit şi faptul că medaliile, deşi lucrate în metal comun, erau făcute din bronz de cea mai 
bună calitate permiţând executarea unor compoziţii artistice elevate, în stilul medalisticii 
europene. Cu timpul s-au format maeştrii gravori de medalii români care şi-au adus contribuţia 
la dezvoltarea medalisticii româneşti7 • 

Medaliile din timpul lui Carol I care se găsesc în colecţia noastră, atât de incompletă, ne 
pennit să ne facem doar o vagă idee asupra medalisticii din a doua jumătate a secolului al XIX
lea. Cu toate acestea, cele 80 de medalii prezentate în Catalog, se referă, majoritatea dintre ele, la 

4 1821 - 1887. A lucrat la Berlin, Londra, Bruxelles, Paris şi Mtinchen. A organizat monetăria din 
Bucureşti. 
~ A lucrat şi la monetăria din Bucureşti. 
6 1845 -1903, gravor austriac. 
7 Vezi lista gravorilor de la sfârşitul lucrării. 
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importante evenimente politice din vremea lui Carol L putând practic urmări eşafodajul care a dus 
în cele din urmă la edificarea statului modern român, atât din pW1ct de vedere politic cât şi 
economic şi cultural. Cea mai mare parte a medaliilor sunt dedicate construcţiei politice şi 
celebrării W1or importante momente din istoria modernă a României: proclamarea regatului8

, 

jubileul de 25 de ani de domnie ai regelui Carol9, 5 ani, 20 de ani şi 25 de ani de la proclamarea 
Independenţei de stat a României 1°, sernicentenarul11

• Revoluţiei de la 1848, semicentenarul 
unirii Principatelor12

. Culmea medalisticii româneşti din vremea lui Carol I o constituie, fără 
îndoială, seriile medalistice13 dedicate jubileului de 40 de ani de domnie ai regelui sărbătorit cu 
mare fast în 1906. Dacă ar fi să judecăm acest eveniment numai din prisma medalisticii, a 
mesajului transmis de medalii şi a domeniilor pe care le abordează, am putea spune că în 1906 
România s-a ridicat, din acest pW1ct de vedere, la nivelul oricărei ţări vest europene. Asocierea lui 
Carol I cu împăratul Traian14 avea ca scop nu numai transmiterea mesajului privind latinitatea şi 
continuitatea poporului român, ci şi celebrarea, pe lângă cei 40 de ani de domnie ai lui Carol, 
celor 1800 de ani de la cucerirea Daciei de către romani şi intrarea teritoriilor nord dunărene în 
lumea civilizată europeană. Organizarea marii Expoziţii Generale15 din 1906 aducea România cu 
wi pas mai aproape de Franţa, Anglia sau Austria, care se întreceau la sîarşitul secolului al XIX
lea în organizarea unor asemenea expoziţii, W1a mai interesantă şi mai bogată în realizări decât 
alta. Chiar dacă România nu se putea compara cu marile realizări tehnice şi artistice etalate la 
aceste expoziţii internaţionale, Expoziţia din 1906 constituia Wl semnal dat Europei că tânărul stat 
român face efortwi pentru a se ridica cât mai curând la standardele europene ale epocii. Seria 
medalistică emisă cu acest prilej Suvenir de Bucureşti16 semnalează prezenţa oaspeţilor străini la 
acest eveniment şi atenţie care le-a fost acordată fiecăruia în parte, prin individualizarea lor, 
fiecare medalie având inscripţionat nwnele participantului 1 7

• 

Medalistica cu tematică politică este completată de cea cu tematică economică. În 
colecţia noastră s-au păstrat doar medaliile dedicate construirii minwiatului Pod de la 
Cernavodă18 , opera inginerului român Anghel Saligny, şi cea pentru pW1erea pietrei fi.mdamentale 
a Casei de Economii şi Consemnaţiwii 19 • Dar chiar şi numai aceste două exemple ne permit să ne 
facem o idee despre marele efort economic şi de inteligenţă folosit pentru construirea Podului de 
la Cernavodă, operă inginerească menită să facă legătura între patria - mamă şi cea mai nouă 
provincie intrată în componenţa statului român: Dobrogea. Podul a fost de la bW1 început o 
provocare şi W1 simbol. Provocare pentru că trebuia învinsă maiestatea Dunării, llllul dintre cele 
mai mari fluvii europene. Pentru aceasta a intrat în luptă inteligenţa unui mare inginer român, 
Angel Saligny, care a dovedit că şi o naţiW1e tânără şi lipsită de resursele marilor ţări europene 
este capabilă să construiască edificii monumentale20

, utile şi necesare nu numai ţării sale ci şi 

8 Cat. 8-9. 
9 Cat. 22- 23. 
IO Cat. 10, 40, 45. 
11 Cat. 39. 
12 Cat. 72. 
13 Cat. 55 - 71. 
14 Cat. 55 - 56. 
15 Cat. 57 - 62. 
16 Cat. 63 - 65. 
17 În colecţia noastră s-au păstrat doar medalii primite de personalităţi maghiare transilvănene care au 
f

8
articipat la eveniment 
Cat. 32-33. 

19 Cat. 36- 38. 
20 Pentru alte opere ale lui Anghel Saligny, în general construcţii portuare, realizate la Brăila, Galaţi sau 
Constanţa, există medalii dar ele lipsesc din colecţia noastră. 
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Europei. Splendida construcţie de la Cernavodă a fost apoi posibilă prin mW1ca anonimă a sutelor 
de muncitori care au lucrat la ridicarea podului şi prin susţinerea financiară a lucrării, ceea ce a 
demonstrat că România este aşezată pe o economie capabilă să susţină asemenea lucrări. Dar 
Podul a fost şi un simbol care a făcut posibilă, după aproape 600 de ani, întoarcerea wmi teritoriu 
românesc în sânul naţiunii. Dunărea nu mai era un hotar despărţitor, ea devenea o arteră care 
leagă două ramuri ale aceluiaşi trunchi. Evident, construcţia acestui pod a avut la bază, în primul 
rând raţiuni economice pentru că el a permis ieşirea la mare a României. Dar, indiferent din ce 
pllllct de vedere privim problema, nu putem să nu remarcăm Wl fapt real constatat în ultimii ani. 
Deşi revenirea Dobrogei la România în 1878, teritoriu câştigat prin jertfa de sânge din Războiul 
de Independenţă, a fost Wl eveniment cel puţin comparabil cu Unirea din 1918, el este foarte rar şi 
cu parcimonie celebrat. Dacă în vremea lui Carol au fost emise medalii cu prilejul celebrării celor 
20 de ani de la revenirea Dobrogei la România când a fost ridicat Monumentul Independenţei de 
la Tulcea21

, acest lucru nu a mai fost făcut nici măcar cu prilejul aniversării celor 120 de la 
eveniment, în 1998. Emiterea unei medalii cu acel prilej ar fi fost cel mai nimerit mod de a 
celebra evenimentul. Nu ştim dacă în 2003, când s-au sărbătorit 125 de la anexarea Dobrogei, a 
fost sau nu emisă vreo medalie. 

Punerea pietrei fundamentale a Casei de Economii şi Consemnaţiuni este un alt semnal 
al dezvoltării economice, chiar dacă nu spectaculoasă, a Românie, pentru că o asemenea 
instituţie financiară nu şi-ar fi avut rostul dacă populaţia nu era capabilă să facă economii. 
Oricum, clădirea a cărei pietre fundamentale a fost pusă pe vremea lui Carol I este unul dintre 
cele mai frumoase edificii cu care se mândreşte şi astăzi Bucureştiul. 

De altfel, aceste două exemple a Wlor opere economice şi de artă pentru care s-au emis 
medalii comandate fără îndoială de puterea de la Bucureşti, li se alătură medalii emise de această 
dată din sânul comunităţii de afaceri independentă de puterea politică. Medaliile Societăţii 
Cooperativa constructorilor şi meseriaşilor români (1894), cele ale Societăţii Creditul Funciar 
Urban Bucureşti dedicată activităţii de 25 de ani ai lui Al. G. Băicoianu ( datată 1900, prin urmare 
Societatea a fost fondată în 1875), cea a jubileului de 25 de ani de la înfiinţarea Societăţii Centrale 
Agricole (1914, înfiinţată deci în 1889), dar şi cele dedicate unor concursuri şi expoziţii naţionale 
sau regionale: concursul de agricultură şi industrie de la Bucureşti (1881 ), Expoziţia de la Craiova 
(1898), Expoziţia Târgul Moşilor (1903) sau Expoziţia marilor proprietari de la Bucureşti (1904) 
arată până la urmă o efervescenţă a afacerilor şi faptul că România îşi caută cu febrilitate un drum 
spre dezvoltarea economică, agricolă şi industrială. Multe din aceste medalii22 constituiau premii 
ale participării la astfel de manifestări şi îndemnuri mobilizatoare pentru obţinerea unor rezultate 
de excepţie. Datorită medaliei personalizate din colecţia noastră ştim de exemplu că premiul I la 
expoziţia de la Craiova a fost obţinut de C. J. Feraru. Medalia Expoziţiei Târgu Moşilor 
organizată de Primăria Bucureşti în 1903 atesta participarea la expoziţie şi constituia Răsplata 
muncii. Subtil, aşa cum face medalia Societăţii Cooperativa din 1894, medaliile sugerează că 
rezultatele economice pot fi mai uşor obţinute prin învăţătură. Reversul medaliei prezintă o carte 
deschisă având înscris pe pagina din stânga: Toţi printr-unul şi Dumnezeu cu noi iar pe cea din 
dreapta: Te înalţi prin muncă şi cultură. 

Luând în considerare aceste medalii provenite din mediul de afaceri şi cel economic 
competiţional nu mai surprinde organizarea Expoziţiei Generale din 1906 care a constituit 
apogeul manifestărilor de acest gen. 

Medalistica din timpul lui Carol I a omagiat şi personalităţi politice sau culturale ale 
României. În această categorie am putea include şi micul medalion din 1874 emis la cererea 

21 Cat. 45. 
22 Cat. 11, 31, 41, 53 -54, 80-81. 
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doamnei Elena Cuza cu prilejul comemorării unui an de la moartea marelui domnitor23
• Dacă 

prima piesă medalistică dedicată acestui mare om de stat care a pus de fapt piatra fi.mdamentală 
a României modeme este o iniţiativă particulară, o dată cu trecerea anilor şi consolidarea 
domniei lui Carol I figura lui Cuza este din ce în ce mai mult adusă în atenţia publică, inclusiv 
în medalistică, fiind un mod de recunoaştere a meritelor celui care a fost primul domn al 
Principatelor Unite. Busturile acolate ale lui Cuza şi Mihail Kogălniceanu, cealaltă figură 
emblematică a făuririi statutului român modern, apar pe medaliile dedicate ridicării statuilor lor 
la Iaşi24 ca semn de recunoştinţă a poporului român, iar medalia25 din 1909, când s-a sărbătorit 
semicentenarul Unirii, poartă pe avers portretul lui Cuza. 

În 1904 s-au împlinit 400 de ani de la moartea lui Ştefan cel Mare, prilej cu care a fost 
emisă o medalie după macheta profesorului ieşean Celesti - Fabio şi executată la Stuttgart de 
gravorii Mayer şi Wilhelm26

• Dar, dacă aceasta a fost medalia oarecum oficială a manifestărilor 
fastuoase menite să marcheze cele patru secole de la dispariţia celui mai mare voievod al 
Moldovei, în colecţia noastră se găseşte o altă medalie27 dedicată aceluiaşi eveniment emisă de 
Clubul Român din Viena care face referire la serbările de la Putna din 2/15 iulie 1904. Cine se 
ascunde în spatele acestui Club Român de la Viena? Nu pot fi decât studenţii români din 
Bucovina şi probabil Transilvania, care au participat la comemorarea de la Putna şi au 
consenmat evenimentul prin emiterea acestei medalii. 

Dintre personalităţile ardelene omagiate în medalistica românească de la siarşitul 
secolului al XIX-lea, în colecţia noastră se găsesc două medalii: una dedicată lui Avram Iancu28 

ca participant la Revoluţia din 1848 (datată 1900), iar cealaltă dedicată de Academia Română 
lui George Bariţiu29 la împlinirea vârstei de 80 de ani (1892). 

Tot din mediul ardelean mai provin şi alte două medalii: medalia30
. Expoziţiei Române 

de la Sibiu (1881) şi medalia semicentenarului înfiinţării Gimnaziului românesc din Năsăud31 

(datată 1913, deci Gimnaziul a fost înfiinţat în 1863). Medalia din 1881 este semnată 
WILHELM PITTNER WIEN iar cea din 1913 a fost executată la Stuttgard de aceiaşi Mayer 
şi Wilhelm32

• Dacă în privinţa medaliei din 1913 lucrurile sunt clare, ea fiind comandată de 
foşti elevi năsăudeni ai Gimnaziului care se găseau în acel moment la Bucureşti, printre care şi 
Constantin C. Moisil, în cazul celei dintâi medalii, executate la Viena, credem că ea provine din 
mediul cultural şi de afaceri românesc din Austro-Ungaria şi, în acest caz, ar putea fi prima 
medalie românească din Ardeal. Această ipoteză este întărită şi de faptul că în Catalogul editat 
în 1906 de SNR această medalie nu apare, prin urmare ea nu era cunoscută în mediile 
numismatice bucureştene. 

După cum am arătat şi mai sus, societatea românească de la sfârşitul secolului al XIX
lea şi începutul secolului al XX-iea conştientizează tot mai mult că progresul economic bazat 
pe tehnologie nu poate fi realizat decât prin creşterea gradului de instruire a masei largi a 
poporului, că accesul la învăţământ şi cultură nu mai poate fi apanajul unei clase privilegiate. 
Ca urmare, au fost luate măsuri pentru generalizarea învăţământului primar, au fost înfiinţate 
tot mai multe şcoli gimnaziale şi licee, a crescut importanţa celor două mari Universităţi de la 

23 Cat. 7. 
24 Cat. 24 - 26. 
25 Cat. 72 - 73. 
26 MPR, p. 93, 253. Cat. 50. 
27 Cat. 51. 
28 Cat. 42. 
29 Cat. 27 - 29. 
3° Cat. 12. 
31 Cat. 78. 
32 MPR, p. 109,261. 
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Iaşi şi Bucureşti. Un rol important în acest proces l-a avut fără îndoială copleşitoarea 

personalitate a lui Spiru Haret a cărui merite ca ministru al Cultelor şi al Învăţământului şi 
sprijinitor al instituţiilor financiare au fost omagiate prin minunata plachetă33 lucrată la 
Stuttgard în 1911. În 1914 sunt celebraţi cei 7 5 de ani de la fondarea Academiei Mihăilene şi 
semicentenarul înfiinţării Universităţii din Iaşi, urmaşa Academiei lui Mihail Sturdza34

• 

Dar, poate mai mult decât aceste piese medalistice care omagiaz.ă mari instituţii de 
cultură şi mari personalităţi ale timpului, ar trebui să subliniem obiceiul acordării unor medalii 
premianţilor proveniţi din învăţământul primar şi gimnazial, medalii35 emise sub egida 
Ministerului Instrucţiunii Publice şi Cultelor. Semnate de gravori recunoscuţi, cum ar fi 
Radivon şi Carniol, aceste medalii se disting prin modul îngrijit în care au fost lucrate şi prin 
faptul că prezintă pe avers stema ţării şi deviza Casei Regale: NIHIL SINE DEO. Acest mod 
deosebit de a încununa munca de un an de zile a unui elev s-a păstrat până sub Carol al Il-lea. 
În colecţia noastră există o singură medalie ca premiu şcolar datată 1902. 

Nici evenimentele legate de politica externă a României nu au fost excluse din rândul 
emisiunilor medalistice36

• În 1896 a avut loc inaugurarea Porţilor de Fier de la Orşova, 
eveniment la care au participat Carol I, Alexandru al Serbiei şi împăratul Francisc Iosif. Cu 
acest prilej Francisc Iosif a făcut o vizită la Bucureşti unde, în prezenţa alteţelor regale 
Ferdinand şi Maria împreună cu copii lor Carol şi Elisabeta, a membrilor guvernului în fiunte 
cu primul ministru Dimitrie A. Sturdza, a reprezentanţilor armatei şi administraţiei regale, a 
primarului Capitalei, a fost primit la palatul Cotroceni de către Carol I şi regina Elisabeta. De 
asemenea, cei doi suverani, amicii păcii, au trecut în revistă trupele române, căci, în plină inimă 
a Balcanilor, butoiul cu pulbere al Europei, cum altfel putea fi mai bine demonstrată amiciţia 
faţă de pace decât în defilarea batalioanelor în marş. Şi deşi România se alăturase alianţei 
secrete din care făcea parte şi Austro-Ungaria, în mod natural cele două ţări nu puteau fi amice 
atâta timp cât între ele stătea problema Transilvaniei şi a Bucovinei. Câtă amiciţie şi-au arătat 
urmaşii lui Carol I şi ai lui Francisc Iosif au dovedit-o evenimentele Primului Război Mondial. 
Această vizită imperială, poate de cel mai înalt nivel, care a avut loc în 1896, a fost atât de 
importantă încât au fost emise nu mai puţin de şapte serii medalistice37

, dintre care în colecţia 
noastră, din păcate, nu avem decât două medalii. 

Vizita lui Francisc Iosif în România parcă a făcut să se audă din ce în ce mai distinct 
răpăitul tobelor care vesteau sângeroasele evenimente ale începutului de secol XX. Umbra 
atâtor probleme rămase nesoluţionate în Balcani se întindea subtil şi asupra României. 
Pregătirile pentru război sunt reflectate şi în medalistică38 prin medalia dedicată manevrelor 
regale din 1911 şi prin Crucea Meritul Sanitar din 1913 din timpul războaielor balcanice. La 
acestea se adaugă şi mai vechea medalie Bărbăţie .şi credinţă. 

Medalistica românească din timpul lui Carol I a abordat şi un domeniu mai special, 
aproape privat, şi anume, evenimentele din familia regală. Dar, naşterea, căsătoria sau decesul, 
evenimente care în orice familie obişnuită sunt evenimente strict private, devin publice în cazul 
familiei regale, pentru că o naştere însemna asigurarea succesiunii la tron, o căsătorie putea 
deschide sau nu importante căi spre relaţii internaţionale, iar decesul putea provoca evenimente 
politice importante. Pentru naşterea principesei Maria, la 27 august/ 8 septembrie 1870, primul 

33 Cat. 75. 
34 Cat 79. 
35 Cat. 46. 
36 Cat. 34 - 35. 
37 BSNR 1906, p. 87 - 90. 
38 Cat. 48 - 49, 74, 76. 
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şi unicul copil al cuplului regal, decedată la scurt timp, a fost emisă o mică medalie39 care 
anunţa evenimentul. Moartea principesei, eveniment pentru care nu avem cunoştinţă să fi fost 
emisă vreo medalie40

, şi faptul că nu s-a mai născut nici un moştenitor direct, a ridicat problema 
succesiunii la tron rezolvată prin adoptarea principelui Ferdinand. Educat pentru a prelua tronul 
României de la unchiul său, Ferdinand s-a dovedit a fi un urmaş destul de docil acceptând 
căsătoria cu Maria de Marea Britanie, nepoata reginei Victoria. Prin această căsătorie dinastică 
a fost atins un ideal scump aristocraţiei europene de la sf'arşitul secolului al XIX-iea: înrudirea 
cu Casa Regală a Angliei şi prin aceasta, practic, cu aproape toate casele europene donmitoare. 
Pentru căsătoria care a avut loc la 29 decembrie 1892/ 1 O ianuarie 1893 a fost emisă o 
medalie41 care reuneşte una dintre cele mai frumoase compoziţii heraldice din medalistica 
românească prin prezentarea pe reversul piesei a stemelor de stat ale României şi ale Marii 
Britanii. Căsătoria s-a dovedit a de bun augur pentru că cei doi protagonişti au depus toate 
eforturile pentru a deveni buni români, prin numărul mare de copii aduşi pe lume au asigurat 
succesiunea la tron şi mai ales, au avut privilegiul şi şansa de a deveni figurile emblematice ale 
făuririi statului naţional unitar român în 1918. 

Tot în această categorie a medaliilor cu caracter familial putem include şi medalia42 

dedicată inaugurării castelului Peleş, dacă socotim acest impresionant edificiu ca o casă 
familială, aşa cum a fost iniţial conceput, şi nu ca o reşedinţă oficială, aşa cum a devenit cu 
timpul. Terminat în 1883, la 10 ani de la începutul lucrărilor (dar să nu uităm că între timp 
avusese loc Războiul de Independenţă), castelul Peleş este prima operă monumentală din 
vremea lui Carol I, construit din fondurile private ale regelui, şi poate cel mai frumos muzeu al 
României din zilele noastre. 

Nu putem încheia această scurtă trecere în revistă a medalisticii din vremea lui Carol I, 
aşa cum apare ea din prea săraca noastră colecţie, fără a aminti medaliile dedicate unor 
aşezăminte de cult sau unor evenimente cu caracter religios. În prima categorie putem include 
medaliile43 dedicate restaurării unor monumente ale ortodoxiei româneşti: restaurarea 
mănăstirii de la Curtea de Argeş (1886) a cărei biserică a devenit biserica tombală a Casei 
Regale şi restaurarea, în 1904, a bisericilor Sf. Nicolae (ctitor în 1493 Ştefan cel Mare) şi Trei 
Ierarhi (ctitor în 1639 Vasile Lupu). Medaliile dedicate acestor restaurări ne spun că ele s-au 
făcut sub egida regelui Carol I, ceea ce demonstreaz.ă faptul că şi prin susţinerea acestui tip de 
lucrări regele încerca să dovedească respectul şi ataşamentul său faţă de religia adoptată de el şi 
familia sa la urcarea pe tron, ortodoxismul, practicat de cvasitotalitatea supuşilor săi. 

Tot din spera vieţii religioase putem aminti micile medalii de botez44 pe care familia 
noului născut le primea când micuţul devenea creştin prin actul botezului. Aşa cum lasă să se 
înţeleagă cele câteva medalii de acest gen din colecţia noastră, aceste medalioane ovale, de mici 
dimensiuni, adesea cu inel de prindere, putând prin urmare fi purtate la gât, erau piese cu 
iconografie comună (Isus Cristos oficiind botezul, porumbelul în zbor etc.) care erau distribuite 
la botez, puteau fi personalizate prin adăugarea ulterioară a numelui celui botezat, a datei 
naşterii şi, în unele cazuri, a numelui naşei de botez45

. Din păcate, acest obicei menit să sudeze 
legătura dintre cel botezat şi biserică a fost anulat după 1947. 

39 În aur, argint şi aramă. Cat 6. 
40 Există o singură machetă de la începutul sec. XX dedicată comemorării morţii principesei. Tâmoveanu 
-Pârvan, p. 261. 
41 Cat. 30. 
42 Cat. 13 - 16. 
43 Cat. 17' 52,. 
44 Cat. 18, 20, 21, 44. 
45 Cat. 20, 44. 
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Medalistica urmaşilor lui Carol I, Ferdinad, Carol al Ii-lea şi Mihai, este mai slab 

reprezentată în colecţia noastră dar, putem spune cu toată certitudinea, ea nu se ridică la nivelul 
medalisticii lui Carol I din nici un punct de vedere. Într-un fel, acest lucru este explicabil prin 
evenimentele tot mai precipitate care au marcat prima jumătate a secolului al XX-iea. 

Ferdinand I a preluat donmia la izbucnirea primei mari conflagraţii mondiale a secolului 
când grijile sale şi ale tuturor erau marcate de starea de nepregătire a ţării în faţa pericolului care o 
ameninţa. Au urmat anii grei ai războiului, când, fără îndoială, ultima grijă a regelui şi a tuturor 
românilor era marcarea W1or evenimente prin medalii. Cu toate acestea, în 1914, Ferdinand şi-a 
făcut datoria faţă de unchiul său prin emiterea medaliei46 care marca decesul marelui înaintaş. 
Imediat după război, cele două medalii din 1918 şi 1919, sunt dedicate tot evenimentelor 
dramatice din timpul conflagraţiei: placheta apărătorilor oraşului Galaţi47 ( 1918) şi medalia 
dedicată eroilor Regimentului 4 Roşiori Regina Maria48 (1919). Ecourile războiului şi sentimentul 
de recunoştinţă faţă de cei căzuţi la datorie răzbat şi în anii următori, când multe din localităţile 
României Mari s-au împodobit cu monumente dedicate şi purtând numele eroilor de război. Cu 
un asemenea prilej, cetăţenii din obscura comună Cornet - Glogoveanu din judeţul Ilfov, au găsit 
de cuviinţă să emită şi o medalie49 în cinstea celor dispăruţi. 

Dacă medalistica oficială a avut de suferit în această perioadă dramatică din istoria 
României, după război acest domeniu începe totuşi să-şi revină fiind de fapt invadat de 
iniţiativa particulară. Din timpul donmiei lui Ferdinand I s-au păstrat medalii dedicate unor 
mari personalităţi politice şi culturale ale României, printre care, în colecţia noastră există 
medalii dedicate marelui savant Nicolae Iorga50 la împlinirea vârstei de 50 de ani (1921) şi 
eminentului om politic I. C. Brătianu51 • 

Că viaţa îşi urma cursul şi societatea românească încerca să depăşească trawnele 
războiului stau dovadă medaliile dedicate unor activităţi economice. Placheta Expoziţiei de 
mostre a industriei româneşti52 (1921), medaliile - premii ale expoziţiilor zootehnice53 regionale 
de la Cluj (1923, 1924, 1926), medalia Expoziţiei de la Chişinău54 (1925), medaliile personalizate 
ale Expoziţiei ucenicilor de la Cluj55 sau medalia dedicată decesului bancherului Jean 
Chrissoveloni56

, sunt numai câteva exemple. Aceste medalii ne permit să facem observaţia că şi 
în acest fel este subliniat efortul societăţii româneşti de integrare, economică în primul rând, a 
teritoriilor revenite statului român prin actul Unirii din 1918, precum şi menajarea sentimentelor 
noilor naţionalităţi minoritare, maghiarii în primul rând, prin folosirea legendelor bilingve. 

De altfel, făurirea statului naţional unitar român la 1 Decembrie 1918 este evenimentul 
central al epocii lui Ferdinand I. Încoronării de la Alba Iulia din 15 octombrie 1922 îi sunt 
dedicate cele mai multe medalii57 din vremea lui Ferdinand. Cele trei serii medalistice dedicate 
evenimentului, care se găsesc şi în colecţia noastră, dintre care două sunt "populare"58 cum erau 

46 Cat. 85. 
47 Cat. 86 - 87. 
48 Cat. 88. 
49 Cat. 113. 
5° Cat. 89 - 90. 
Sl Cat. 116- 116. 
S2 Cat. 91, 
53 Cat. 106- 112, 122- 124. 
54 Cat. 118. 
55 Cat. 125 - 126; pentru M. Pop şi C. Hornischer; bilingve (română şi maghiară). 
56 Cat. 121. 
57 Cat. 92 - 104. 
SB Cat. 94- 102, 103 - 104. 
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denwnite în epocă, sunt splendid completate şi eclipsate de marele medalion unifaţetat al 
încoronării59, piesă nu neapărat cu caracter medalistic60

, dar absolut deosebită din toate 
punctele de vedere. Executată de gravorul KARA, din bronz de cea mai bună calitate, piesa 
prezintă cuplul regal în costumele de încoronare în stil bizantin61

. Cei doi suverani sunt 
încoronaţi, Ferdinand poartă coroana de oţel a României, Maria o coroană în stil bizantin, 
fiecare fiind înfăşuraţi în câte o mantie largă, cu ornamente bogate şi având brodate pe poale 
stemele provinciilor istorice ce compuneau atunci România Mare. Ferdinand, în profil stânga, 
aşezat pe un tron având înscris deviza regală: NIHIL SINE DEO, ţine sprijinit pe genunchiul 
drept sceptrul. Maria, în picioare din spate, oferă privitorului doar profilul şi splendida mantie 
brodată, ţine cu mâna stângă un delicat lujer lung de crin. În fundal se distinge Catedrala 
Reîntregirii din spatele căruia răsare soarele. Medalionul nu are menirea numai de a marca 
momentul culminant al încoronării de la Alba Iulia, ci este şi un omagiu adus tuturor românilor 
care s-au jertfit pentru realizarea acestui înalt deziderat naţional pentru că în exerga62 piesei se 
găseşte următorul text: Prin jertfa lor s 'a făcut unirea Ţării, Maria. 

Lucrurile păreau a intra pe un făgaş normal, ţara cunoştea o perioadă de prosperitate 
economică, a fost înzestrată cu o nouă Constituţie în 1923, au fost făcute importante reforme în 
aproape toate domeniile de activitate, viaţa universitară şi culturală cunoştea o nouă dezvoltare, 
când România a fost lovită, aproape simultan, de două grave pierderi: moartea lui I. C. 
Brătianu, eminentul prim ministru al ţării în perioada imediat de după Unire şi cea a însuşi 
regelui Ferdinand I. Dintr-o dată România a rămas fără conducătorii de care avea nevoie. 
Neseriozitatea moştenitorului tronului, prinţul Carol, care abdicase şi îşi părăsise nu numai 
îndatoririle pentru care fusese crescut şi educat, dar şi fiul minor care devenea automat şeful 
statului, norii grei ai marii crize economice care se abăteau asupra lumii, au creat o situaţie cât 
se poate de nefericită şi soluţia organizării Consiliului de Regenţă (1927-1930) care urma să 
conducă ţara până la majoratul regelui a fost cea mai bună dintre soluţiile momentului. 

Pentru această perioadă în colecţia noastră s-au păstrat două tipuri de medalii: cele 
dedicate celebrării unui deceniu de la marea Unire63 şi cele dedicate semicentenarului revenirii 
Dobrogei la România64

, ambele evenimente având loc în 1928. Din acelaşi an, dar din iniţiativă 
particulară, au fost emise medalii dedicate centenarului naşterii lui Carol Davila65 şi placheta 
jubileului de 25 de ani de la înfiinţarea Uniunii Generale a Industriaşilor Români (UGIR.)66. 

Revenirea în ţară a lui Carol al Ii-lea la 6 iunie 1930 a fost o soluţie cu consecinţe 
aproape tot atât de grave ca şi prima sa abdicare. Carol reia tronul practic printr-o lovitură de 
stat şi regele minor redevine prinţ moştenitor cu rangul de mare voievod de Alba Iulia67

• 

România intra în ultimii ei ani de democraţie parlamentară, sub Carol al Ii-lea trecându-se 
treptat spre prima dictatură din istoria noastră. Personalitate controversată şi nestatornică, regele 

59 Cat. 92. 
60 Ea putea fi folosită şi ca piesă ornamentală încastrată în piese de mobilier sau în cartuşe arhitectonice. 
61 în ceea ce-l priveşte pe Ferdinand, acest medalion este singurul în care regele apare în costum de gală 
şi purtând coroana şi sceptrul ca simbol al puterii, restul medaliilor prezentându-l în severul şi austerul 
costum militar, cu caschetă sau cu capul descoperit. Continuă în acest fel tradiţia instaurată de Carol I 
care, pe toate medalii, este prezentat în costum militar cu decoraţii şi cu capul descoperit. 
62 Existenţa exergii, element specific medaliilor, ne-a şi determinat să includem acest medalion printre 
fiesele medalistice. 
3Cat. 128 - 131, 135 - 138. Una dintre seriile medalistice dedicate acestui eveniment este datată 10 mai 

1929. 
64 Cat. 132. 
65 Cat. 133. 
66 Cat. 134. 
67 Cat. 170. 
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Carol a patronat o perioadă la fel de controversată şi contradictorie din toate pl.ll1ctele de 
vedere. Tratând afacerile ţării ca pe ale sale personale, domnia lui Carol al II-lea a adus grave 
prejudicii economice şi, deşi anul 1938 este considerat anul de vârf al economiei antebelice, de 
fapt s-a dovedit că ţara nu a fost pregătită din nici un punct de vedere să facă faţă gravelor 
pericole ce o ameninţau o dată cu creşterea pericolului fascist şi revizionist pe plan european. 

Medalistica românească din vremea lui Carol al II-iea, destul de abundentă într-o 
colecţie atât de rarefiată cum este a noastră, vine parcă să confirme cele de mai sus. Majoritatea 
medaliilor din colecţia noastră sunt dedicate unor evenimente sportive, ştiut fiind faptul că 
regele era mare amator de parade militare şi sportive, anticipând nefast ceea ce se va întâmpla o 
jumătate de secol mai târziu în timpul lui Nicolae Ceauşescu. Campionatele naţionale de 
atletism68 (1931 şi 1934), sărbătorirea a cinci ani de la înfiinţarea flotei aeriene de apărare69 

(1932), concursul de tir70 (1937), concursul hipic internaţional de la Bucureşti71 (1938), par a fi 
cele mai importante momente ale domniei lui Carol al II-iea. Sunt celebrate şi câteva 
personalităţi române sau străine, printre care Al. Slătineanu72 (iniţiativă particulară, 1939), 
Constantin Leonida73 (iniţiativă particulară) sau contele de Saint Aulaire74 

Totuşi, spre cinstea sa, regele onorează centenarul naşterii înaintaşului său, Carol 1, prin 
emiterea unei serii medalistice75

, la fel ca şi decesul mamei sale prin medalia Stella Maris76
• 

Cea mai frumoasă medalie din epoca lui Carol al II-iea este cea dedicată dării în 
funcţiune a căii ferate Ilva Mică - Vatra Domei77

, linie ferată ce lega Transilvania de Moldova 
ce a rămas până în zilele noastre una dintre cele mai mari realizări în domeniu, ţinând cont de 
dificultatea traseului pe care a fost construită, neegalată nici de construirea căii ferate Bumbeşti 
- Livezeni cu care s-a mândrit mai târziu regimul comunist. Este ultima medalie (cel puţin în 
colecţia noastră) care aminteşte de anii de glorie ai medalisticii lui Carol I. 

Sunt celebrate prin medalii şi alte evenimente comemorative: 20 de ani de la 
înfiinţarea Academiei de Înalte Studii Comerciale şi Industriale din Bucureşti78 (1933), 
semicentenarul ziarului UniversuI79

, sfinţirea catedralei ortodoxe din Cluj80 (1933), centenarul 
Aşezămintelor Brâncoveneşti81 (1938), semicentenarul Şcolii Superioare de Război82, şi sunt 
emise în continuare medalii ca premii şcolare83 • Emiterea acestor medalii a fost facilitată şi de 
remfiinţarea Monetăriei Naţionale şi darea în fimcţiune a noului său local84 (1935), ffi.ră a se 
renunţa, în unele cazuri, la serviciile unor gravori sau monetării străine. 

Instaurarea dictaturii regale şi mai ales politica dezastroasă care a dus în 1940 la 
pierderea a aproape 2/3 din ţară (Basarabia, Cadrilaterul şi Nordul Transilvaniei), precum şi 
caracterul instabil şi lipsa de responsabilitate civică şi politică, l-au făcut pe Carol să abdice la 6 

68 Cat. 144, 152. 
69 Cat. 146. 
7° Cat. 154. 
71 Cat. 158, 178. 
72 Cat. 166. 
73 Cat. 171. 
74 Cat. 140. 
75 Cat. 159- 164. 
76 Cat. 168- 169. 
77 Cat. 155. 
78 Cat. 147. 
79 Cat. 149 - 150. 
8° Cat. 151; gravor local. 
81 Cat. 156. 
82 Cat 165. 
83 Cat. 141- 143, 175 - 176. 
84 Cat. 153. Localul din 1935 este şi astăzi sediul Monetăriei Naţionale. 
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septembrie şi să lase ţara pe mâna mareşalului Antonescu şi a prea tânărului său fiu care a 
devenit regele Mihai I. 

Din punct de vedere medalistic, perioada 1940-1947 este cea mai săracă, fapt explicat 
prin gravele evenimente prin care trecea ţara. Se de~ează totuşi două piese deosebite: medalia 
Cruciadă împotriva comunismululs (1941) emisă în condiţiile războiului împotriva URSS şi 
medalia Ardealul nostru86 (1945), piesă de aur din colecţia noastră. Emisă cu prilejul eliberării 
părţii de nord a Transilvaniei de sub ocupaţia hortistă, piesa este purtătoarea wmi puternic 
simbol al unităţii statale româneşti având pe avers efigiile acolate ale celor trei întregitori: 
Mihai Viteazul, Ferdinand I şi Mihai, iar pe revers una dintre cele mai frumoase compoziţii 
heraldice din medalistica românească prin reprezentarea tuturor judeţelor care au fost smulse în 
1940 României. 

* 
Se mai cuvine un cuvânt despre medaliile emise de Societatea Numismatică Română. 

Înfiinţată în 1903 SNR a fost singura Societate care a supravieţuit neîncetat până în zilele 
noastre. Pentru că pentru perioada acwn în discuţie nu există în colecţia noastră decât două 
medalii în a căror emitere Societatea a fost implicată, le menţionăm la sf'arşit: placheta dedicată 
jubileului de 40 de ani de domnie ai lui Carol 187 şi cea88 dedicată celor 30 de ani de la 
înfiinţarea Societăţii din 1933, când a fost organizat Congresul şi Expoziţia de numismatică, 
medalistică şi arheologie. Paradoxal, dar activitatea SNR va fi mult mai intensă după 

instaurarea regimului comunist. 
După cwn precizam şi la început, colecţia noastră medalistică, prin numărul mic de 

medalii româneşti pe care îl conţine, nu ne permite să tragem concluzii ferme şi definitive în 
ceea ce priveşte fenomenul medalistic românesc în scurta perioadă de la începutul domniei lui 
Carol I şi până în 1947. Totuşi, putem spune că prin promovarea şi apelul la medalistică făcut 
de Carol I, acesta a introdus în noua sa ţară un element al civilizaţiei occidentale în ale cărei 
valori a fost crescut şi educat. A apelat la început la maeştri ai monetăriilor occidentale şi a 
încurajat apoi dezvoltarea unei monetării naţionale care să servească interesele statului şi 

poporului român. A obişnuit societatea românească cu celebrarea şi evidenţierea marilor 
evenimente şi personalităţi prin emisiunile medalistice, alt mod de recunoaştere a unor merite 
civice, culturale şi naţionale. A dat dovadă prin aceasta de efortul şi respectul depus de el însuşi 
şi de familia sa pentru a fi denm de nwnele şi istoria noii sale patrii. Ca şi în alte domenii, şi în 
cel al medalisticii Carol I a fost un exemplu şi un îndemn. 

Dacă în vremea lui Carol I putem spune că medalistica românească a cunoscut 
perioada sa maximă de dezvoltare şi înflorire, domniile urmaşilor săi au fost marcate de 
evenimente economice şi politice interne şi internaţionale nefavorabile dezvoltării artei 
medalistice şi, prin urmare, de la Ferdinand I medalistica românească intră într-un proces lent 
de decădere. Din 1940, aproape două decenii, până prin anii '60, medalistica românească 
aproape dispare din peisajul vieţii româneşti. 

SS Cat. 180-182. 
86 Cat. 183. 
87 Cat. 56. 
88 Cat. 148. 
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GRAVORI 

În timpul domniei lui Carol I. 
CT neidentificat; cat. 7. 
Wilhelm KULLRICH: cat. 8, 10, 11, 13, 17, 33. 
AV neidentificat: cat. 10,13. 
Wilhelm PITINER: cat. 13 - 16. 
Anton SCHARFF: cat. 22 - 23, 30, 32. 
Carol STORCK: cat. 56. 
P. TELGE: cat. 27-29, 66- 70. 
S.I neidentificat: cat. 31. 
CARNIOL Fiul: cat. 34, 39-41, 44, 45 -46, 47, 53-54, 59-60, 82-84. 
DIMITRESCU: cat. 36- 38. 
RADIVON: cat. 45 - 46, 53 - 54. 
L. STELMANS: cat. 55. 
CIZEK: cat.57-58. 
RESCH: cat. 57 - 58. 
SARAGA: cat. 59 - 60. 
SU neidentificat: cat. 63 - 65. 
MAYER: cat. 75. 
WILHELM: cat. 75. 
FESSLER: cat. 77. 

În timpul domniei lui Ferdinand I: 
CARNIOL Fiul: cat. 86. 
L. HUJER: cat. 89 - 90. 
KARA: cat. 92. 
C. KRISTESCU (Cristescu): cat. 94-102, 106-112, 115 - 116. 
BHM sau GhM neidentificat: cat. 119. 
R. PLACHT: cat. 121. 
C. DUMITRESCU89

: cat. 122- 124. 
R. FĂSSLER: cat. 123. 

În timpul Regenţei: 
HUGUENIN: cat. 127. 
C. DUMITRESCU: cat. 128-132. 
Al\"l>RE LA VRILLIER: cat. 133, 140. 
S. JOHNSON BASSARAB: cat. 134. 

În timpul lui Carol al II-lea: 
A1'1>RE LAVRILLIER: cat. 140, 166. 
STĂNESCU: cat. 147, 165. 
R. FĂSSLER: cat. 147. 
E. W. BECKER: cat. 148, 155, 159-164, 167-169. 
ARH. A. P. neidentificat, posibil arhitect: cat. 155. 
JUV AERE (posibil firmă din Cluj): cat. 151. 

89 Gravor din perioada interbelică. A nu fi confundat cu fostul gravor al Monetăriei Naţionale Constantin 
Dumitrescu, care a lucrat în Monetărie până în anii '90 ai sec. XX: 
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D. MORBIDUCCI: cat. 152. 
CML neidentificat: cat. 152. 

LIVIA CĂLIAN 

Ion JALEA: cat. 153, 156, 171. 
MN neidentificat: cat. 159- 164. 
C. KRISTESCU (Cristescu): cat. 174. 
ARTHUS BERTRAND: cat. 174. 

În timpul lui Mihai I: 
P. GRANT: cat. 180- 182. 
H. IONESCU: cat. 183 (Av., nesemnată dar atribuită). 
IOANA BASSARAB STAROSTESCU: cat. 183 (Rv., nesemnată dar atribuită). 
ŞTEF AN IORDACHE: cat. 183 (Rv., nesemnată dar atribuită). 
ALBERT ARAD: cat. 189. 

CATALOGUL MEDALIIl,OR ROMÂNEŞTI 

MEDALII EMISE ÎN PERIOADA 1600-1866 

1600 

1. Medalie dedicată lui Mihai Viteazul. D=40,7 mm; Au.; 17,301 gr; 986%0; f.b.c. (copie 
Becker); col. Esterhazy; inv. N 14213; pl. XX/1; 
Av.: circular: MICHA[el] EL:[ectus] VAL:[achiae] TRANS:[alpinae] VAIW:[oda] 

S:[iculorum] C:[omes] RIE:[giae] M:[aiestatis] CONS:[iliarius] PER: [Mihail, voievod 
ales al Valahiei Transalpine, comite al secuilor, consilier al maiestăţii sale regale, 
locotenent pentru]; cerc perlat; în câmp: bust din faţă Mihai Viteazul cu căciulă de blană 
cu penaj prins în agrafă, mantou cu guler de blană şi mustaţă răsucită; 
Rv.: circular: TRANSYL:[vaniam] LOCVMT:[enens] CIS: TRAN:[sylvaniae] 
PAR:[tiumque] ET: SVP:[er]] EXER.[citus[ GE:[neralis] CAP(itaneus]; A: D:[eo]/ 
VIGILAN/ TIA: VIRTV/ TE: ET: ARMII S : VICTORII AM: NACT/ VS/ 1600/ 
două arabescuri [Transilvania, căpitan general al Transilvaniei de dincoace (de munţi), al 
părţilor ungurene şi asupra armatei, dăruit de Dumnezeu cu prevedere, curaj şi biruinţa 
armelor, în 1600]; 
#BSNR 1906, p. 5 (nr. 1); 
# HPW, 116/106. 
# Again, p. 279-302. 
# Iliescu 1993, p. 244; 
# Tănăsescu 1975, p. 237-239; 

2. Medalie dedicată lui Mihai Viteazul. D=32,4 mm; Ar.; f.b.c.; col. Esterhazy; inv. N 
57093; 
Av./Rv. idem Cat. 2; 
# Again... 1713 

3. Medalie dedicată lui Constantin Brâncoveanu. D=34,7 mm; 0=17,349 gr; Au; 900%0; 
f.b.c.; col. Esterhazy9°; inv. N 14025; pl. 1/3; 

90 În plicul în care se găseşte medalia există un bilet scris în limba maghiară care spune aşa: Ennek az 
eremnek egy peldanyat a Hess Jele eremarveresen megvette a Magyar Nemzeti Museum 2400 markaert. 
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Av.: circular: CONSTANTINVS· BASSARABA DE· BRANKOWAN·; în câmp: bust 
din faţă întors şi privind spre dreapta C. Brâncoveanu; el poartă căciulă de blană cu penaj 
prins cu agrafă, barbă şi mustaţă; peste o haină bogat ornamentată el are o mantie cu guler 
de blană închisă pe gât cu o broşă; mantia este căptuşită cu hermină; 
Rv.: CH circular: D:[ei] G:[ratia] VOIVODA· ET· PRINCEPS· V ALACIIlJE· 
TRANS· ALPIN.IE· [Prin mila lui Dumnezeu voievod şi principe al Valahiei 
Transalpine]; în câmp: în cerc perlat oval stema Ţării Româneşti: acvila cruciată privind 
spre dreapta, cu zbor deschis, stând pe un vârf de munte; este însoţită la dreapta de soare, la 
stânga de semilună; la picioarele acvilei, la dreapta şi la stânga, milesimul 17 13; cercul 
perlat are în exterior ca suporţi doi balauri limbaţi şi este timbrat de bonetă princiară, având 
în centru globul şi crucea; 
#BSNR 1906, p. 6 (nr. 2); 
#MPR, p. 38. 

4. Medalie dedicată lui Constantin Brâncoveanu. 0=35,7 mm; G=23,06; Ar; 800%0; b.c.; 
posibil copie sau rebătută; inv. N 38117; 
Av.: circular: CONSTANTINVS BASSARABA DE BRANCOWAN·; în câmp: portret 
puţin diferit de Av. /R.v. idem Cat. 3; 

1840 
5. Medalie dedicată lui Mihail Sturdza. D=52,4 mm; Ae; f.b.c.; inv. N 58798; pl. Vl/5; 

Av.: circular: MICHAEL STURDZA PRINCEPS MOLDA VIJE♦ 1840 ♦; în câmp: 
bust dreapta M. Sturdza cu barbă scurtă, mustaţă şi coafură foarte îngrijită; 
Rv.: circular: FUNDATOR UTILIUM PATRIA INSTITUTORUM ♦ IASSIS ♦; în 
câmp: scut despicat; câmpul întâi, de onoare, este roşu fiind încărcat cu cap de bour cu stea 
în şase raze între coarne (stema Moldovei); câmpul doi, de azur, este încărcat cu leu ţinând 
în laba dreaptă o spadă pe care se încolăceşte o ramură de dafin; scutul este plasat sub 
mantou de purpură căptuşit cu hermină aşezat pe sceptru şi spadă, prins în coroană închisă; 
mantoul este înconjurat de şase steaguri, trei la dreapta, trei la stânga; cinci steaguri au 
brodate pe ele câte o stea în şase raze, al şaselea, la stânga are brodat pe el emblema 
Mitripoliei Moldovei, Sf. Gheorghe omorând balaurul; totul este plasat între trofeede 
război:puşti cu baionetă, trompete, două obuziere, ghiulele o tobă, un steag strâns; pe 
obuzierul din dreapta şi pe tobă se distinge stema Moldovei; pe obuzierul din stânga se 
găseşte monograma M încoronată; sub scut, pe eşarfă, deviza familiei: UTROQUE 
CLARESCERE PULCHRUM; 
# BSNR 1906, p. 11 (nr. 8); 
# Că/ian 1995, p. 331-338. 

MEDALII EMISE ÎN TIMPUL REGELUI CAROL I 
(1866-1881/1914) 

1870 

6. Medalie dedicată naşterii prinţesei Maria. 0=29,3 mm; Ae.; f.b.c.; inv. NMED l; pl. 
V/6; 

Nuber ugyanazon peldanyert az Egger Jele eremarveresen 5000 koronat fizetett (Un exemplar din 
această piesă a/ost cumpărat de Muzeul Naţional Maghiar [de la Budapesta] la licitaţia Hess cu 2400 
de mărci. Nuber [numismat] a plătit pentru acelaşi exemplar la licitaţia de la Egger 5000 de coroane). 
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Av.: circular: CAROL I DOMNUL ROMÂNILORU· ELISABETHA DOAMNA· în 
câmp: capete acolate stânga Carol I şi Elisabeta diademată; pl. XXN /6; 
Rv.: în câmp: SPRE/ SERBAREA/ NASCEREiJ PRINCESSEi/ MARIA/ JOUI 
27.AUGUŞT 1870• 
8SEPTEMBRE ' 

#BSNR 1906, p. 39 (nr. 68); 
# Târnoveanu - Pârvan, p. 257. 

1874 

7. Medalie comemorativă la un an de la moartea lui Alexandru Ioan Cuza. D=23,6 mm; 
Ae91

; f.b.c.; cu inel de prindere; inv. M 9126; pl. V/7; 
Av.: CT92

; circular: ALECSANDRU JON DOMN.[ul] ROMANILOR; în câmp: bust 
dreapta Al. I. Cuza; pl. XXN/7; 
Rv.: în cunună de laur: CUSA VODA/ SPRE/ POMENIREA/ 1874; 
# BSNR 1906, p. 44 (nr. 79); 
# MPR, p. 240. 

1881 

8. Medalie dedicată proclamării regatului. D=58,6 mm; Ae.93
; f.b.c.; inv. NMED 37; pl. 

VIl/8; 
Av.: cerc perlat; W· KULLRICH F·; semicircular: CAROL I REGE AL ROMANIEI; 
în câmp: cap stânga Carol I purtând barbă scurtă şi mustaţă; 
Rv.: cerc perlat; circular: SERBAREA PROCLAMARE! REGATULUI ♦ 10 MAIU 
1881 ♦; în câmp: central, într-un patrulater este înscris Art. 1 din Legea din 14 martie 
1881: LEGEA/ DIN 14 MARTIE 1881/ ART. I. ROMANIA IA TITLUU DE 
REGAT· DOMNUL EI/ CAROL I IA PENTRU/ SINE SI MOSTENITORW SEI 
TITLUL DE REGE/ AL ROMANIEI/ ART. II. MOSTENITORUL/ TRONULUI 
V A PURTA/ TITLUL DE PRINCIPE/ REGAL; patrulaterul este încadrat pe fiecare 
latură de câte o coroană a României ce se găseşte între două ramuri de stejar; 
#BSNR 1906, p. 53 (nr. 100). 

9. Medalia populară dedicată proclamării regatuluL D=26,9 mm; Ae.; med. cons.; cu inel 
de prindere; inv. N 56568; 
Av.: idem Cat. 8 dar lipseşte semnătura gravorului; 
Rv.: dublu semicircular: SPRE AMINTIREA SERBARE! NATIONALE/ A 
INCORONAREI REGELUI; în câmp: coroana României sub care scrie, între ramuri de 
laur: 10 MAIU/ 1881; 
BSNR 1906, p. 54 (nr. 104). 

91 Medalia a fost bătută în aur, argint şi bronz şi distribuită la parastasul de un an de la moartea 
domnitorului. În 1873, la moartea lui Cuza, Doamna Elena a bătut o altă medalie (aur, argint şi aramă) cu 
acelaşi avers ca cea din 1874. 
92 Ceste surmontat de T. 
93 Această medalie a fost bătută şi în argint. 
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10. Medalie dedicată aniversării a cinci ani de la câştigarea Independenţei de stat a 
României şi proclamării regatului. D=85,0 mm; Ar.; f.b.c.; inv. NMED 36; pi. 1/10; 
Av.: W. KULLRICH A. V. F.; semicircular: CAROL I REGE AL ROMANIEI; în 
câmp: bust stânga puternic profilat Carol I purtând tunică cu decoraţii, barbă scurtă şi 

mustaţă; 

Rv.: circular: scene alegorice din timpul Războiului de Independenţă: armata română 
binecuvântată de preoţi înainte de a trece Dunărea; scene de luptă de pe malul românesc al 
Dunării şi trecerea fluviului; scene de luptă de pe câmpurile de bătălie din Bulgaria; 
întoarcerea şi primirea triumfală a armatei sub conducerea regelui Carol I; central: în prim 
plan Romania reprezentată de o femeie purtând costum naţional, în picioare din faţă, se 
sprijină cu mâna stângă de scut încărcat cu stema României94, iar cu mâna dreaptă ţine 
deasupra capului o cunună de laur; în dreapta şi în stânga Romaniei sunt înscrişi anii 1877 
1878; în spatele ei, pe un altar având înscis pe soclu milesimul 1881, se găseşte coroana 
Romaniei; 

11. Medalie dedicată Concursului de agricultură şi industrie de la Bucureşti. D=58,6 mm; 
Ar.; peste 925 %o; f.b.c.; inv. N 78893; 
Av.: idem Cat. 8, dar gravorul semnează KULLRICH; 
Rv.: circular: cunună de spice, fructe şi frunze pe care se găsesc patru medalioane 
reprezentând un cap de berbec, unul de vacă, un plug şi un cap de cal; în câmp: circular: 
CONCURS DE AGRICUL TlJRA SI INDUSTRIE *; central: ONORE/ MUNCEi/ 
STARUITORE; pi. VIIl/11; 
#BSNR 1906, p. 56 (nr. 112); 
# MPR, p. 242. 

12. Medalie dedicată Expoziţiei române de la Sibiu. D=S0,6 mm; Ae.; f.b.c.; inv. M 7548; 
Av.: circular: cerc format din 33 de stele în cinci colţuri; în câmp: Atena, în picioare din faţă uşor 
întoarsă spre dreapta, drapată, purtând coif cu penaj, ţine în mâna stângă întinsă lateral o cunună de 
laur; cu mâna dreaptă ţine suliţa cu vârful în sus şi se sprijină pe un scut încărcat cu chipul Medusei; 
lângă piciorul ei stâng se găseşte bufniţa; pi. X/12; 
Rv.: în câmp: între două ramuri de laur: ESPOSITIUNEA/ ROMANĂ/ SIBIU 1881.; 
Pe cant: PRJEGE WILHELM PITTNER WIEN; 

13. Medalie dedicată inaugurării castelului Peleş. D=58,6 mm; Ae.; f.b.c.; inv. N 78894; pi. 
VII/13; 
Av.: W. KULLRICH A. V. F.; cerc perlat; circular: CAROLUS I REX ROMANIAE 
ELISABETHA REGINA; în câmp: capete acolate stânga Carol I şi Elisabeta diademată; 
Rv.: dublu semicircular: INCOHATUM MDCCCLXXIII PERFECTUM 
MDCCCLXXXIII/ ANNO XVIlI PRINCIPATUS NOSTRI; în exergă: 

CASTELLUM PELESCH; în câmp: imaginea castelului Peleş; 
# BSNR 1906, p. 59 (nr. 118); 
#MPR, p. 71,242. 

14. Medalie dedicată inaugurării castelului Peleş. D=58,7 mm; Ae.; f.b.c.; inv. NMED 38; 
Av./Rv. idem Cat. 13. 

94 Scut sfertuit. Cartierul 1, albastru, este încărcat cu acvila cruciată a Ţării Româneşti; cartierul 2, roşu, 
este încărcat cu bourul Moldovei; cartoerul 3, roşu, este încărcat cu leul rampant al Olteniei; cartierul 4, 
albastru, este încărcat cu cei doi delfini adsaşi ai Dobrogei. În inimă, scut peste tot încărcat cu blazonul 
Casei regale române, tabla de şah. 
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15. Medalie dedicată inaugurării castelului Peleş (numai Av.). D=58,5 mm; Ae; f.b.c.; inv. 
N70269; 
Av.: idem Av. Cat. 13. 

16. Medalie dedicată inaugurării castelului Peleş (numai Rv.). D=58,6 mm; Ae.; b.c.; inv. 
N 70271; 
Rv.: idem Rv. Cat. 13. 

1886 

17. Medalie dedicată restaurării mănăstirii Curtea de Argeş. D=58,5 mm; Ae.; f.b.c.; inv. 
NMED 39; pi. VWl 7; 
Av.: KULLRICH; cerc perlat; semicircular: CAROL I REGE AL ROMANIEI 
ELISA VET A REGINA; în câmp: capete acolate stânga Carol I şi Elisabeta; 
Rv.: FESSLER BUCURESO; dublu semicircular: FVNDATA DE NEAGOE 
BASARAB REST A VRA TA DE CAROL I/ l\1DXVIl l\1DCCCLXXXVI; în exergă: 
CVRTEA DE ARGES; în câmp: mănăstirea Curtea de Argeş; 
#BSNR 1906, p. 62 (nr. 127); 
#MPR, p. 73. 
# Tâmoveanu-Pârvan, p. 259. 

18. Medalie de botez. D=23,0 mm; Ae.; f.b.c.; cu inel de prindere; inv. N 69901; pi. XXIl/18; 
Av.: semicircular: BOTEZAT 1N ISUS CHRISTOS; în câmp: scenă de botez în faţa 
mesei de altar; deasupra scenei, dintre doi nori, un porumbel se îndreaptă în zbor spre 
copilul ţinut deasupra cristelniţei aducând harul divin; 
Rv.: în câmp: două cercuri perlate concentrice în care, sub ochiul lui Dumnezeu scrie: 
NÂSCUT/ IN/ ANUU 1886; 

1887 

19. Medalie pentru 1 Martie (mărţişor). D=22,9 mm; metal comun argintat; med. cons.; 
perforată ulterior; inv. N 22364; pl. XXIl/19; 
Av.: semicircular pe o panglică ţinută în cioc de o rândunică: LA MULTI ANI CU 
SĂNĂTATE; în câmp: o rândunică zburând spre stânga ţine în cioc o panglică cu legenda 
semicirculară; sub rândunică: 1/ MARTIE/ 1887; 
Rv.: în câmp: scenă pastorală cu o turmă de oi păzită de o ciobăniţă aşezată pe un trunchi 
de copac; în fundal peisaj montan, soarele şi trei rândunele în zbor; 

1888 

20. Medalie de botez. D=22,9 mm; Ae.; b.c.; inv. N 69535; pi. XXIV/20; 
Av.: idem Av. Cat. 18, dar pe panglica care înconjoară scena de botez scrie: DE/ 
KAROLIN UNGARTH 20 NOV; 
Rv.: cerc perlat; semicircular: HELENE JACOMAINE; cerc perlat în interiorul căruia, 
sub ochiul lui Dumnezeu scrie: NÂSCUT/ ÎN/ ANUU 1888; 
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nedatati 
21. Medalie de botez. D=15,0xl8,0 mm; m.c.; med. cons.; cu inel de prindere; inv. N 20159; 

Av.: idemAv.Cat. 18; 
Rv.: cerc perlat; circular: BOTEZAT IN ISUS CHRISTOS *; în câmp: porumbel în zbor 
înconjurat de raze; pl. X/21; 

1891 

22. Medalie dedicati jubileului de 25 de ani de domnie ai lui Carol I şi 1 O ani de la 
proclamarea regatului. D=64,0 mm; Cu.95

; f.b.c.; inv. M 8645; pi. IV/22; 
Av.: A· SCHARFF; cerc perlat; semicircular, între două ramuri de laur: CAROL I REGE 
AL ROMANIEI; în câmp: bust stânga puternic profilat Carol I purtând peste tunica cu 
decoraţii o manta militară, barbă şi mustaţă; în dreapta şi stânga bustului: 1866 1891; 
Rv.: circular: cunună din frunze de stejar prinsă cu panglică pe care scrie: CALAFAT 
GRIVITZA PLEVNA RAHOVA SMARDAN96 187797

, 188198
, 188999 în câmp: 

România, reprezentată de o femeie purtând un corsaj de zale şi fustă lungă, în picioare din 
faţă; ea are pe cap o caschetă peste care este fixată coroana României; ţine în mâna dreaptă 
întinsă lateral o ramură de laur iar cu mâna stângă se sprijină pe un scut încărcat cu stema 
României (idem Rv. Cat. 10); în spatele ei se găseşte un leu iar scutul este plasat între 
trofee de război; deasupra capului ei, prinsă de cununa exterioară a compoziţiei, se găseşte 
o panglică cu deviza Casei regale: NililL SINE DEO; 
#BSNR 1906, p. 68 (nr. 141). 

23. Medalie dedicati sărbătoririi jubileului de 25 de ani de domniei ai lui Carol I şi 1 O 
ani de la proclamarea regatului. D=64,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. NMED 40; 
Av./Rv. idem Cat. 22. 

24. Medalie dedicati ridicării statuilor lui Al. I. Cuza şi M. Kogălniceanu la Iaşi. D=39,7 
mm; Cu.; f.b.c.; cu inel de prindere; inv. N 3534; pl.11/24; 
Av.: semicircular: CUZA-VODĂ * 1820. 'ii'1873. MiHAiL KOGĂLNiCEANU 
*1817. 'Îi' 1891.; în câmp: busturi acolate stânga M. Kogălniceanu şi Al. I. Cuz.a; 
Rv.: semicircular: ÎN AMiNTiREA RiDiCĂRii STATUÎLOR LOR ÎN iAşi; în 
câmp, pe un pergament aşezat pe o ramură de laur: POPOARELE SE/ ONORAZĂ PE 
ELE/ ÎNSĂŞI CÂND PĂSTREA-/ZĂ ŞI ÎNCONJOARĂ/ CU DRAGOSTE 
MEMORÎA/ MARÎLOR LOR PATRiOŢi/ Carol; 
MPR, p.245. 

25. Medalie dedicati ridicării statuilor lui Al. I. Cuza şi M. Kogălniceanu la laşi. D=39,7 
mm; Cu.; b.c.; cu inel de prindere; inv. M 7572; 
Av./Rv. idem Cat. 24. 

26. Medalie dedicati ridicării statuilor lui Al. I. Cuza şi M. Kogălniceanu la Iaşi. D=39,7 
mm; Al.; b.c.; cu inel de prindere; inv. NMED 28; 
Av./Rv. idem Cat. 24. 

95 Această medalie a fost realizată la Viena în aur, argint, cupru şi bronz. 
96 Cele mai importante bătălii ale arniatei române în Războiul de Independenţă: 
97 Anul proclamării Independenţei. 
98 Anul proclamării regetului. 
99 Anul stabilirii succesiunii la tron. 
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1892 

27. Medalie dedicată de Academia Română lui George Bariţiu la împlinirea vârstei de 80 
de ani. D=50, 1 mm; Ae.; f.b.c.; inv. M 9449; 
Av.: P. TELGE BERLIN; în câmp: bust stânga G. Bariţiu; pl. XXJ/27; 
Rv.: în câmp: ACADEMIA/ ROMANA/ LUI/ GEORGE BARITIU/ MAIU/ 1812-
1892.; 
#BSNR 1906, p. 75 (nr. 158); 
# MPR, p. 76, 245; 

28. Medalie dedicată de Academia Română lui George Bariţiu la împlinirea vârstei de 80 
de ani. D=50, 1 mm; Ae.; f.b.c.; inv. M 1729; 
Av./Rv. idem Cat. 24. 

29. Medalie dedicată de Academia Română lui George Bariţiu la împlinirea vârstei de 80 
de ani. D=50,1 mm; Ae.; f.b.c.; inv. NMED 41; 
Av./Rv. idem Cat. 24. 

1893 

30. Medalie dedicată căsătoriei prinţului moştenitor Ferdinand cu Maria de Marea 
Britanie. D=50,0 mm; Ae aurit; f.b.c.; inv. N 3531; pl. IV/30; 
Av.: A· SCHARFF; cerc perlat; circular: FERDINAND PRINCIPE MOŞTENITOR/ 
AL ROMANIEI * MARIA PRINCIPESĂ DE MAREA BRITANIĂ/ ŞI IRLANDA 
*; în câmp: busturi acolate stânga Ferdinand şi Maria; 
Rv.: cerc perlat; în câmp: pe o ghirlandă de trandafiri se găsesc scuturi apropiate încărcate, 
cel din stânga cu stema României, cel din dreapta cu stema Marii Britanii şi Irlandei; peste 
scuturi trece o panglică pe care scrie: 29 DECEMBRE/ 1892, 10 JANUARIE/ 1893; 
lângă scuturi, în stânga se găseşte un Cupidon care aşează peste cele două scuturi coroana 
României; în dreapta scuturilor se găseşte o torţă aprinsă legată cu o panglică cu o ramură 
de laur şi una de palmier; 
BSNR 1906, p. 75 (nr. 159). 

1894 

31. Medalie dedicată Societăţii Cooperativa constructorilor şi meseriaşilor români. 
D=55,6 mm; Cu.; f.b.c.; inv. M 2336; 
Av.: S.I; circular: SOCIETATEA COOPERATIVA A CONSTRUCTORILOR SI 
MESERIASILOR ROMANI * în câmp: o femeie drapată, diademată, stând spre stânga; 
cu mâna dreaptă întinsă înainte ţine o cunună de laur iar cu stânga se sprijină pe un scut 
care are şeful albastru încărcat cu două compase suprapuse invers; în câmpul scutului se 
găseşte o căciulă cu penaj şi dedesupt două mâini dând noroc; în spatele femeii se găseşte o 
ramură de laur, iar la picioarele ei se disting: o nicovală, o roată de moare de apă sau zbatul 
unui vapor, un ulcior şi în fundal clădirea unei fabrici; pl. X/31; 
Rv.: circular: cerc perlat; în câmp: o carte deschisă pe care scrie: pagina din stânga:TOTI 
PRINTR/ UNUL SI DUM/NEDEU CU NOI; pagina din dreapta: TE INAL TI/ PRIN 
MUNCA/ SI CULTURA; 
#BSNR 1906, p. 77 (nr. 163); 
#MPR, p. 245. 
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1895 

32. Medalie dedicată inaugurării Podului Carol I de la Cernavodă. D=70,6 mm; Ae. 100
; 

f.b.c.; inv. N 59943; 
Av.: idem Av. Cat. 22, dar lipsesc anii iar gravorul senmeaz.ă: A· SCHARFF/ WIEN; 
Rv.: cerc perlat; în câmp: pe malul Dunării, între trestii, stă un zeu acvatic laureat, purtând 
o barbă lungă; lângă el se găseşte o vâslă, iar el se sprijină cu mâna dreaptă de un vas din 
care curge apă; la picioarele lui se găseşte scut încărcat cu stema României; în planul doi, 
pe malul Dunării se vede rada portului Cernavodă şi corăbii pe fluviu; în fundal, Podul 
Carol I; deasupra podului scrie: OCTOMBRE 1890/ SEPTEMBRE 1895, iar două sirene 
se ţin cu mâinile de după gât, iar cu celelalte două mâini ţin o eşarfă pe care scrie: PODUL 
REGELE CAROL I; pl. X/32; 
#BSNR 1906, p. 82 (nr. 177); 
# MPR, p. 246; 
# Pârvan-Ungureanu, p. 228/2. 

33. Medalie dedicată inaugurării Podului Carol I de la Cernavodă. D=30,2 nnn; Cu.; 
f.b.c.; inv. N 75957; 

Av.: idem Av. Cat. 11; 
Rv.: în câmp: INAUGURAREA/ PODULUI/ PESTE DONARE/ REGELE/ CAROL 
I/ 1895/ 14 SEPTEMBRE; 
#BSNR 1906, p. 84 (nr. 179); 
# MPR, p. 246; 
#Pârvan-Ungureanu, p. 228/5. 

1896 

34. Medalie dedicată vizitei la Bucureşti a împăratul Austro-Ungariei Francisc Iosif. 
D=76,4 mm; Cu.; f.b.c.; inv. NMED 42; pl. III/34; 

Av.: CARNIOL FIUL; circular: IN AMINTIREA VISITEi M. S. FRANCISC JOSIF 
I IMPERAT AL AUSTRIEI REGE AL UNGARIEI FĂCUTĂ ÎN ROMANIA LA 
16, 17 ŞI 18 SEPTEMBRE 1896 *; în câmp: busturi acolate dreapta Francisc Iosif şi 
Carol I; 
Rv.: circular: M.[iestatea] S.[a] R.[egele] CAROL I. M.[aiestatea] S.[a] R.[egina] 
ELISABETA A.[lteţa] S.[a] R.[egală] PR.[incipele] FERDINAND A.[lteţa] S.[a] 
R.[egală] PR.[incipesa] MARIA A.[lteţa] S.[a] R.[egală] PR.[incipele] CAROL 
A.[lteţa] S.[a] R.[egală] PR.[incipesa] ELISABETA MOŞTEN[itori] Ar COR6(a]NEI 
coroană închisă; în câmp: CONSILIUL DE MINIŞTRI/ PREŞEDINTE/ DIMITRIE 
A. STURDZA/ A. STOLOJAN - EUGENIU STĂTESCU/ PETRE PONI - G.D. 
PALADE/ C. J. STOICESCU - G. C. CANTACUZINO/ GENERAL C. 
BUDIŞTEANU/ -1 ŞEFUL CASEI MILITARE [a] M.[aiestăţii] S.(ale] R.[egele] 
GENERAL ADJ.[utant] M. VLADESCU/ ŞEFUL MARELUI STAT-MAJOR 
GENERAL DE DIV.[izie] BAROZZI CONSTANTIN/ COMANDANT.[ul] 
CORP.[ului] II ARMATA GENERAL DE DIV.[izie] ARION ERACLIE/ 
AD[ministra]-TORUL. DOM.[eniilor] COROANEI J. KALINDERO/ 
PREŞED.[intele] SENAT[ului] PRINC.[ipele] DIMITRIE GR. GIIlCA/ 

100 Medalia a fost bătută în aur, argint şi bronz. 
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PREŞED[intele] ADUN.[ării] DEPUTAT.[ilor] PETRE S. AURELIAN/ PRIM.[ul] 
PREŞED.[inte al] IN[a]LT[eil CUR.[ţi] DE CASAŢIE CONSTANTINE. SCHINA/ 
PREŞED. IN[a]LT[ei] CUR.[ţi] DE coMPTURi GH. J. LAHOV ARY/ -1 
PRIMAR AL CAPITALEI C. F. ROBESCU/ două ramuri de laur; 
# BSNR 1906, p. 87 (nr. 190); 
# MPR, p. 246. 

35. Medalie dedicată vizitei împăratului Francisc Iosif la Bucureşti şi trecerea în revistă a 
trupelor române. D=32,5 mm; Al.; med. cons; inv. N 56609; 
Av.: cerc perlat; circular: IMPERATUL FRANC.[isc] JO.[sit] REGELE CAROL I ♦ 
AMICII PĂCII ♦ ; în câmp: busturi afrontate Francisc Iosif şi Carol I; pl. 1/35; 
Rv.: cerc perlat; dublu semicircular: Il'fl'RU AMINTIREA VENIRD SI PRIMIREI/ 
REVIE! TRUPELOR DE IMPERATUL; în câmp: FRANCISC/ JOSIF IJ LA 
CURTEA/ REGALĂ ROÂNĂ/ A MAIESTĂŢILOR/ LOR REGELE CAROL ŞI/ 
REGINA/ ELISA VET A. BUCUREŞTI/ 1896; sub text se găsesc două ramuri de laur şi 
două steaguri încrucişate, cel din stânga purtând stema Austriei, cel din dreapta stema 
României; 
#MPR, p. 247. 

1897 

36. Medalie dedicată punerii pietrei fundamentale a Casei de Depuneri, Consemnaţiuni 
şi Economie. D=65,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. N 3530; 
Av.: idem Av. Cat.22, dar lipseşte milesimul şi semnătura gravorului; 
Rv.: DIMITRESCU; cerc perlat; dublu semicircular: CASA DE DEPUNERI/ 
CONSEMNATIUNI SI ECONOMIE; în exergă: PUNEREA PETREI 
FUNDAMENT A0LE/ MDCCCXCVII; în câmp: clădirea Casei de Depuneri, 
Consemnaţiuni şi Economii de pe Calea Victoriei; pi. V/36; 
#BSNR 1906, p. 94 (nr. 207); 
#MPR, p. 247. 

37. Medalie dedicată punerii pietrei fundamentale a Casei de Depuneri, Consemnaţiuni 
şi Economie. D=65,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. N 78047; 
Av./Rv. idem Cat. 36. 

38. Medalie dedicată punerii pietrei fundamentale a Casei de Depuneri, Consemnaţiuni 
şi Economie. D=65,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. N 79773; 
Av./Rv. idem Cat. 36. 

1898 

39. Medalie dedicat! jubileului de 50 de ani de la Revoluţia de la 1848 şi de la fondarea 
ziarului Epoca. D=39,2 mm; Ae.; f.b.c.; cu inel de prindere; inv. NMED 43; 
Av.: CARNIOL FIUL (?); cerc perlat; dublu circular: EPOCA 11 JUNIE 1898/ 
TRĂIASCĂ M. S. REGELE/ CAROL I/ TRĂIASCĂ DINASTIA; în câmp: în cerc 
perlat; bust stânga Carol I; pi. 1/39; 
Rv.: cerc perlat; în câmp: EPOCA 11 JUNIE 1848/ IN AMINTIREA MARILOR 
PATRIOTI:/ arabesc/ HELiADE/ J. RADULECU,/ J. MAIORESCU, PREOTUL 
ŞAPCĂ,/ COL. PLEŞOIANU, M. KOGĂLNICEANU,/ V. ALEXANDRI, A. PANU,/ 
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JON C. BRATIANU, D. BRATIANU,/ C. A. ROSETTI, J. GHIKA, FRAŢII/ 
GOLESCI, COL. G. MAGHIERU,I N. BĂLCESCU, GENERAL CBR. TELL.; 
#BSNR 1906, p. 99 (nr. 220) 
# MPR, p. 248. 

40. Medalie dedicată celor 20 de ani de la obţinerea independenţei de stat a României şi 
ridicării monumentului lui Tudor Vladimirescu. D=65,1 mm; Ae.; f.b.c.; inv. NMED 
45; pl. IV /40; 
Av.: CARNIOL FIUL; circular: CAROL I REGELE ROMÂNIEÎ INDEPENDENTE 
1877 două ramuri de laur pe care este aşezată coroana României; în câmp: bust stânga 
Carol I cu manta peste tunica cu decoraţii; 
Rv.: cerc perlat; circular: DOMNULUI TUDOR MARTIRULUI INDEPENDENŢEI 
ROMÂNE 1821 * COMITETUL DE INIŢIATIVĂ* în câmp: monument avându-l pe 
soclu pe Tudor Vladimirescu ţinând în mâna dreaptă spada iar cu mâna stângă un steag 
desfăşurat pe care se găseşte anul 1821; la picioarele lui Tudor un leu culcat spre dreapta; 
pe soclul monumentului se sprijină două scuturi, cel din dreapta încărcat cu stema 
României, cel din stânga încărcat cu stema judeţului Gorj; 101 sub monument: TERA 
JIULUI/ MDCCCC102

; 

#BSNR 1906, p. 100 (nr. 223); 
# MPR, p. 248. 

41. Medalie dedicată Expoziţiei de la Craiova (premiul I). D=65,0 mm; Ae. aurit; f.b.c.; 
inv. NMED 44; 
Av.: idem Cat. 36, dar gravorul este CARNIOL FIUL; 
Rv.: cerc perlat; circular: pe frunze de laur, ciorchini de struguri, spice, ştiuleţi, se găsesc 
11 scuturi încărcate cu diverse reprezentări agricole; sus; între două scuturi colorate 
heraldic în aur se găseşte un cap de cal (la stânga) şi unul de vacă (la dreapta); între ele este 
plasat un scut colorat heraldic albastru în câmpul căruia se găseşte un plug într-un lan, pe 
plug fiind aşezate diverse alte unelte agricole, iar deasupra caduceul; scutul este timbrat de 
coroana regală a României; jos sunt aşezate opt scuturi pe două nivele; pe primul nivel, de 
la stânga spre dreapta: scut având câmpul de aur încărcat cu un cap de berbec; scut tăiat de 
brâu; cartierul superior este colorat heraldic roşu, brâul este de aur, cartierul inferior este 
colorat heraldic albastru; peste cele trei cartieire este broşat un snop de grâu; scut idem cu 
precedentul având banda încărcată cu un peşte; scut idem cu precedentele având banda 
încărcată cu o albină; scut având câmpul de aur încărcat cu o compoziţie alegorică; pe 
nivelul doi se găsesc trei scuturi după cum unneaz.ă, de la stânga spre dreapta: scut colorat 
heraldic în culorile naţionale încărcat cu o trăsură trasă de doi cai în galop spre dreapta; 
scut oval având câmpul albastru încărcat cu un plug; scut colorat heraldic în culorile 
naţionale încărcat cu un iepure fugind spre stânga; centru medaliei este despărţit de banda 
pe care unna să fie trecut numele câştigătorului; în câmp: EXPOSITIUNEA/ DIN ANUL 
1898/ CRAI O V A; pe bandă: C.J. FERARU; pl. V /41; 
# BSNR 1906, p. 98 (nr. 217); 
# MPR, p. 248. 

101 Scut având câmpul albastru şi talpa verde pe care stă un cerb spre dreapta. (Dogarn 1994, p. 120, fig. 
199). 
102 Milesirnul MDCCCC este bătut deasupra anului de emitere a medaliei 1898. 
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1900 

42. Medalie dedicată lui Avram Iancu. D=24,8 mm; m.c.; f.b.c.; cu inel de prindere; inv. N 
56324; 
Av.: semicircular: AVRAM IANCU REGELE MUNŢILOR 1848; în câmp: bust din 
faţă Avram Iancu; pl. XXN /42; 
Rv.: în câmp: între o ramură de laur şi o ramură de stejar: UNIŢI/ VOM FI!/ MCM.; 

43. Medalie dedicată lui Al. Băicoianu şi jubileului de 25 de ani ai Societăţii Creditului 
Funciar Urban Bucureşti. D=65,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. N 79347; pl. VI/43; 
Av.: CARNIOL FIUL - RADIV AN; circular: MUNCEi ŞI ACTIVITĂŢEI LUI AL. 
G. BĂICOIANU * 1875-1900 *; în câmp: bust stânga Al. Băicoianu; 
Rv.: CARNIUL (sic!) FIUL circular: JUBILEUL SOCIETĂŢEi CREDITULUI 
FUNCIAR URBAN DIN BUCUREŞCi * 1875 - 1900 *; în câmp: peste imaginea 
oraşului Bucureşti trece în zbor lin o Victorie purtând coroană tu.relată şi având deasupra 
capului o stea luminoasă, ţinând în mâna dreaptă o ramură de palmier iar în cea stângă o 
cunună de laur; în exergă: pe o ramură de laur un echer şi un compas suprapuse; 

1901 

44. Medalie de botez. D=23,l mm; m.c.; f.b.c.; inv. N 56339; pl. XXN/44; 
Av.: idem Av. Cat. 18, dar pe panglică: DE EUFROSINA CALOMFIRESCU.; 
Rv.: circular: GHEORGHE RADU CALOMFIRESCU. 8 OCTOMB.; cerc perlat; în 
câmp, sub ochiul lui Dumnezeu: NASCUT/ IN/ ANUL/ 1901; 

1902 

45. Plachetă dedicată jubileului de 25 de ani de la câştigarea independenţei de stat a 
României; 67,2x37,9 mm; Ar.; f.b.c.; inv. NMED 47; pl. XIl/45; 
Av.: CARNIUL FIUL & RDIVON; în câmp: MAJESTĂTEI SALE REGELUI/ 
CAROL I/ două ţevi de tun încrucişate având deasupra o grenadă aprinsă înconjurate de 
ramuri de laur şi stejar OFICERII DE ARTILERIE/ 1877 -15 MAI 1902; 
Rv.: în câmp: pe malul stâng al Dunării, în tranşee, artileria română bombardează malul 
bulgar; scena este salutată de regele Carol I care unnăreşte bătălia de pe o înălţime; sub 
această scenă, încadrată ca un tablou: ,,A! ASTA-i MUSICA CE-Mi PLACE."; 
#BSNR 1906, p. 120 (nr. 275); 
#MPR, p. 251. 

46. Medalie şcolară (premiul al II-iea). D=33,5 mm; m.c.; f.b.c.; inv. N 75956; 
Av.: RADIVON - CARNIOL; circular: MINISTERUL INSTRUCŢIUNE! PUBLICE 
ŞI CULTE*; în câmp: scut încărcat cu stema României timbrat de coroană regală; scutul 
are ca suport doi lei rampanţi cu cozile pe spate; sub scut, pe panglică, deviza Casei regale: 
NIH1L SINE DEO; pl. 1/46; 
Rv.: în câmp: între o ramură de laur şi una de stejar: PREMIUL/ II/ CLASA/ VJA CI 
1901-1902; 
#BSNR 1906, p. 116 (nr. 265). 
# Teodoreanu-Teodorescu, p. 424/174. 
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1903 

47. Medalia Răsplata muncii a Expotiţiei Târgu Moşilor (premiul II). D=65,l mm; Ar.; 
f.b.c.; inv. NMED 48; 
Av.: cerc perlat; semicircular PRIMARIA ORAŞULUI BUCURESCI; în câmp: scut 
încărcat cu stema oraşului Bucureşti 103 ; pi. V/47; 
Rv.: M. CARNIOL FIUL; cerc perlat; în câmp: între două ramwi de laur: 
EXPOSITIUNEA/ DIN/ TERGUL MOŞILOR/ 1903; textul este întrerupt de o 
panglică pe care scrie: RESPLATĂ MUNCEi; 

#BSNR 1906, p. 124 (nr. 286); 
# MPR, p. 252. 

48. Medalia Bărbăţie şi Credinţă (ci. a II-a). D=27,7 x 35,5 mm; m.c. argintat; cu spade şi 
ramwi de laur; panglică moarată galbenă având pe margini câte o dungă îngustă roşie şi 
albastră; inv. N 79348; 
Av.: semicircular: CAROL I REGE AL ROMÂNIEI; în câmp: cap dreapta Carol I; 
Rv.: în câmp: BĂRBĂŢIE/ ŞI/ CREDINŢĂ/ o ramură de laur; 
# Enciclopedia, p. 92/8. 

49. Medalia Bărbăţie şi Credinţă (ci. a II-a). D=27,7 x 35,5 mm; m.c. argintat; fără panglică 
şi spade; med. cons.; inv. NMED 231; 
Av./Rv. idem Cat. 48. 

1904 

SO. Medalie comemorativă dedicată celor 400 de ani de la moartea lui Ştefan cel Mare. 
D=49,7 mm; Ae. awit (premiul I şcolar pentru anul 1904); med. cons.; inv. NMED 186; 

Av.: semicircular: STEFAN CEL MARE SI SFÂNT 1457-1504; în câmp: bust din faţă 
Ştefan cel Mare încoronat; pi. XXI/50; 
Rv.: în câmp104

: MARELVI STREMOŞ STEFAN-VODA/ monedă a lui Ştefan cu 
stema Moldovei/ LA IMPLINIREA DE PA TRV SVTE DE ANI/ DE LA 
SAVARŞIREA LVI DIN VIAŢA/ CA SEMN AL RECVNOSTINŢEI/ NEAMVLVI 
SEV/ 1504- 1904; 
#BSNR 1906, p. 129 (nr. 294); 
#MPR, p. 93. 

51. Medalie comemorativă dedicată de ciitre Clubul Român din Viena celor 400 de ani 
de la moartea lui Ştefan cel Mare. D=24,7 mm; m.c.; b.c.; taorta ruptă; inv. M 2203; 
Av.: circular: UNITI SUNTEMU IN CUGETU, UNITI IN DUMNEDIEU motiv floral; 
în câmp: bust dreapta încoronat Ştefan cel Mare; 
Rv.: circular: CLUBUL ROMAN VIENA @ PUTNA 2/15 JULIU 1904 @; în câmp: 
IN/ MEMORIA/ LUI/ STEFANU/ CELUI MARE; 

103 Scut încărcat cu Sf. Dumitru, patromul oraşulu~ în picioare din faţă, aureolat şi purtând zale şi o 
mantie lungă; el stă pe o terasă cu ierburi şi ţine cu mâna o cruce pe umărul drept, iar cu mâna stângă o 
suliţă cu vârful în sus; scutul este timbrat de coroană murală cu cinci turnuri şi este înconjurat de o 
fcanglică cu deviza: PATRIA ŞI DREPTUL MEU (Dogarn 1994, p. 125, fig. 218). 

04 Pe cantul medaliei există probabil semnătura gravorilor gennani care au executat medalia. 

393 



LIVIA CĂLIAN 

52. Medalie romboidală dedicată restaurării bisericilor Sf. Nicolae ( ctitor Ştefan cel 
Mare) şi Trei Ierarhi (ctitor Vasile Lupu). 34,8x35,0 mm; m.c.; f.b.c.; cu inel de 
prindere; inv. NMED 49; pl. V /52; 
Av.: în câmp: între ramuri de stejar trei medalioane având înscis semicircular nwnele: 
CAROL I; STEFAN CEL MARE/ 1493; VASILE LUPU/ 1639; la întâlnirea celor trei 
medalioane se găseşte milesimul: 1904; 
Rv.: în câmp: imaginea celor două biserici încadrată de unnătorul text: RESTAURATE/ -
1N 1904 -/ SUB DOMNW M.[aiestăţii] S.(ale) REGELUI CAROL. IJ BIS.[erica] SF. 
NICOLAI 1493 BIS.[erica] TREI·ERARHi 1639/ •-H-• FIIND •-H-•/ 
MITROPOLIT AL MOLDOVEI SI SUCEVEI/ - P ARTHENIU -/ PRIM
MINISTRU D. A. STURDZA/ MINISTRU CULTELOR SP. HARET/ PRIMAR C. 
B. PENNESCU/ motiv ornamental; 
#BSNR 1906, 133 (nr. 300); 
#MPR. p. 91. 

53. Medalie dedicată Expoziţiei Societăţii Agrare a Marilor Proprietari de la Bucureşti. 
D=65, 1 mm; Ae.; f.b.c.; inv. NMED 50; 
Av.: idem Av. Cat. 22, dar lipseşte semnătura gravorului; 
Rv.: RADIVON CARNIOL circular: EXPOSITIUNEA SOCIETATEI AGRARE A 

MARILOR PROPRIETARI• BUCUREO 1904 •; în câmp: câmpul medaliei este 
diviz.at în două registre de panglica pe care unna să fie trecut nwnele câştigătorului; în 
registrul superior se găsesc două medalioane care încadreaz.ă un scut colorat heraldic în 
pwpură încărcat cu o sapă încrucişată cu un târnăcop şi o seceră; sus scrie: S.[ocietatea] 
A.[grară a] P.[roprietarilor] m.[ari], iar jos: 1900; medalionul din stânga scutului 
prezintă un ţăran arând ogorul; medalionul din dreapta prezintă o scenă cu o torcătoare şi 
un bărbat lucrând la o maşină de filat; în registrul inferior se găsesc două medalioane; cel 
din stânga prezintă un cocoş şi o găină în faţa unui stup de albine; cel din dreapta prezintă 
un cap de vacă, unul de berbec şi unul de cal; pl. V/53; 
#BSNR 1906, p. 135 (nr. 303); 
#MPR, p. 253. 

54. Medalie dedicată Expoziţiei Societăţii Agrare a Marilor Proprietari de la Bucureşti. 
D=65,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. NMED 51; 
Av./Rv. idem Cat. 53. 

1906 

55. Plachetă dedicată jubileului de 40 de ani de domnie ai lui Carol I şi celor 1800 de ani 
de la cucerirea Daciei de către împăratul Traian. 79,8x69,8 mm; Ae. aurit; f.b.c.; inv. N 
78045; pl. Xl/55; 
Av.: în câmp: vedere generală a Bucureştiului deasupra căruia răsare soarele şi planează în 
zbor o acvilă; în dreapta imaginii, pe spice, ciorchini de struguri şi ramuri de laur, două 
medalioane; medalionul de sus prezintă bustul stânga al împăratului Traian purtând cunună 
de stejar şi având înscris semicircular: TRAÎAN; sub medalionul lui Traian se găseşte tm 
alt medalion cu bustul stânga al regelui Carol I având înscis semicircular: CAROL I; de 
medalionul regelui este sprijinit scut încărcat cu stema României; sub această compoziţie 
se găseşte o bandă pe care scrie: 106 • 1866 • 1906; 
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Rv.: L. STELMANS. c;B; în câmp: în prim plan regele Carol I în unifonnă, călare, ţinând 
mâna stângă întinsă lateral; în spatele său un corp de dorobanţi, un ţăran arând ogorul, o 
biserică, o uzină, podul de la Cernavodă pe care trece un tren şi în fundal marea cu 
vapoare; sub compoziţie scrie: REGELE VEGlllAZĂ, ROMANIA INFLOREŞTE; 
# Pârvan-Ungureanu, p. 228/10. 

56. Plachetă dedicată jubileului de 40 de ani de domnie ai lui Carol I şi celor 1800 de ani 
de la cucerirea Daciei de către împăratul Traian. 89,0 x 62,9 mm; Ae.; f.b.c.; inv. 
NMED 53; pl. XIl/56; 
Av.: în câmp: capete afrontate împăratul Traian laureat şi Carol I; între cele două efigii 
imaginea wmi oraş; sus, pe o panglică scrie: P ĂRINTILOR NEAMULUI 
ROMANESC/ 106 1906 1866; 
Rv.: SOCIETATEA NUMISMATICA ROMANA; CAROL STORCK fee; în câmp: 
imaginea alegorică a României prezentată de o femeie îmbrăcată în costum naţional 
purtând pe cap maramă, în picioare din faţă, pe o colină; ea şine cu mâna dreaptă ridicată 
coroana României, iar cu mâna stângă un un steag desfăşurat pe care este brodată stema 
Romaniei; lancea steagului are în vârf o acvilă romană; la picioarele ei stă o acvilă 
încoronată cu aripile desfăcute; în fundal, în stânga, podul de la Drobeta pe al cărui 
frontispiciu scrie: S.(enatus] P.[opulus]Q.[ae] R.(omanus] {Senatul şi poporul roman], în 
dreapta podul de la Cernavodă pe al cărui frontispiciu scrie: P.[odul] R.(egele] C.(arol] I.; 
# Pârvan-Ungureanu, p.228/8. 

57. Plachetă dedicată Expoziţiei Generale Române organizată cu prilejul jubileului de 40 
de ani de domnie ai lui Carol I. 57,2 x 70,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. M 6424; pl. XIIl/57; 
Av.: în câmp: medalion cu bust dreapta Carol I; sub bust scut încărcat cu stema României; 
medalionul este sprijinit în partea dreaptă de un personaj alegoric feminin, nud, cu o mantie 
pe umărul drept, ţinând o ramură de palmier cu mâna stângă şi călcând pe o g}tirlandă de 
trandafiri; deasupra medalionului scrie: CAROL I REGE AL ROMANIEI; în dreapta 
medalionului: 1866/1906 sub care se găseşte dedicaţia: COLABORATORILOR/ 
NOSTRI; 
Rv.: CIZEK. RESC[h); în câmp: un muncitor şezând având sprijinit de piciorul dreapt un 
ciocan, se sprijină cu cotul stâng de o nicovală şi întinde mâna dreaptă spre Ştiinţă şi Artă 
personificate de două femei nude, una ţinând un compas şi o ramură de laur, cealaltă paleta 
de culori; sus: EXPOZITIUNEA/ GENERALA/ ROMANA/ DIN 1906; 

58. Plachetă dedicată Expoziţiei Generale Române organizată cu prilejul jubileului de 40 
de ani de domnie ai lui Carol I. 57, 1 x 70,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. NMED 119; 
Av./Rv. idem Cat. 57. 

59. Medalie dedicată Expoziţiei Generale Române organizată cu prilejul jubileului de 40 
de ani de domnie ai lui Carol I. D=62,1 mm; Ae.; f.b.c.; inv. N 78046; pl.Vl/59; 
Av.: CARNIOL GRAVOR; circular: CAROL I DOMN ŞI PRIMUL REGE AL 
ROMANIEI o 1866-1906 o; în câmp: capete acolate Carol I domn şi Carol I rege; 
Rv.: SARAGA; circular: EXPOZITIUNEA GENERALA DIN BUCURESTI o 1906 
o; în câmp: semicircular 12 scuturi reprezentând însemne ale domeniilor de activitate 
prezente la Expoziţiei: agricultura, silvicultura, horticultura, zootehnia, piscicultura, mine şi 
cariere, industrii, geniu civil şi militar, arhitectura, mecanica şi electricitatea, instrucţiunea 
şi educaţia, artele frumoase, medicina, cultele, istoria (latinitatea); sub scuturi, o torcătoare 
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şezând pe linia de exergă şi un copil care se sprijină în poala ei; în fundal imaginea wmi 
oraş; în exergă, pe ramuri de laur, se găseşte cartuşul în care urma să fie trecut numele 
participantului la Expoziţie; 

60. Medalie dedicată Expoziţiei Generale Române organizată cu prilejul jubileului de 40 
de ani de domnie ai lui Carol I. D=60,2 nnn; Ae.; b.c.; inv. M 2350; 
Av./Rv. idem Cat. 59. 

61. Medalie dedicată Expoziţiei Generale Române organizată cu prilejul jubileului de 40 
de ani de domnie ai lui Carol I şi celor 1800 de ani de la cucerirea Daciei de către 
Împăratul Traian. D=40, 1 mm; Ae.; f.b.c.; cu inel de prindere; inv. NMED 52; pi. W61; 
Av.: circular: TRAIAN MARELE IMPERATOR-CAROL I. PRIMUL REGE AL 
ROMANIEI · · ·; în câmp: capete acolate stânga Carol I şi Traian laureat; dedesubt, pe 
panglică: 1866 106 1906; 
Rv.: semicircular: EXPOZITIUNEA GENERALA DIN BUCURESTI; în câmp: o 
torcătoare, un arcaş alături de wi plug, un dorobanţ şi un muncitor cu un baros în mână 
alături de o roată dinţată; în fundal peisaj cu dealuri şi diverse clădiri; în exergă: pe 
panglică: AM FOST SUNT SI VOI FI/ 1906; 

62. Medalie dedicată Expoziţiei Generale Române organizată cu prilejul jubileului de 40 
de ani de domnie ai lui Carol I şi celor 1800 de ani de la cucerirea Daciei de către 
Împăratul Traian. D=30,1 nnn; Al.; f.b.c.; cu inel de prindere; inv. N 20105; 
Av./Rv. idemCat. 61. 

63. Medalia Suvenir Bucuresti 1906 (tip Casa de Depuneri) decernată lui Andrei Daday. 
D=33,0 mm; Al.; f.b.c.; inv. N 69534; 
Av.: SU; cerc perlat; semicircular: ANDR•[ei] DADAY• EXP•[oziţia] INT•[ernaţională] 
R•[omână] 1906•; în câmp: clădirea Casei de Depuneri şi Consenmaţiuni; în exergă: 
CASA DE/ DEPUNERI; pl. X/63; 
Rv.: cerc perlat; în câmp: SUVENIR/ BUCURESTI/ 1906; 
# MPR, p. 256. 

64. Medalia Suvenir Bucuresti 1906 (tip Castelul Ţepeş Vodă) decernată lui Posta 
Belanak. D=33,0 mm; Al.; f.b.c.; inv. N 56642; 
Av.: SU; cerc perlat; semicircular: DR• POSTA BELANAK B•[ucureşti] E•[xpoziţia] 
NOV•[iembrie] 1•; în câmp: castelul Ţepeş Vodă; în exergă: CASTELUi) ŢEPEŞ 
VODĂ; pi. X/64; 
Rv.: idem Rv. Cat. 61. 

65. Medalia Suvenir Bucuresti 1906 (tip Castelul Ţepeş Vodă) decernată lui Rigler 
Gusztavnak. D=33,0 mm; Al.; f.b.c.; inv. N 56643; 
Av.: idem Av. Cat 64 dar semicircular: DR• RIGLER GUSZTAVNAK B• E• NOV• 1•; 
pi. X/65; 
Rv.: idem Rv. Cat. 63. 

66. Medalie ovală dedicată jubileului de 40 de ani de domnie ai regelui Carol I. D=31,2 x 
37,7 mm; Ae.; f.b.c.; cu inel de prindere şi panglică moarată roşie având pe margini câte o 
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dungă subţire galbenă iar la mijloc o dungă neagră încadrată de câte o dungă albă şi una 
mai lată albastră; inv. N 20 I 03; 
Av.: P. TELGE; semicircular: CAROL I REGE AL ROMĂNIEÎ; în câmp: cap stânga 
Carol I; 
Rv.: în câmp: scut încărcat cu stema României; scutul este timbrat de coroana României şi 
are ca suporţi doi lei rampanţi, limbaţi, cu coada pe spate; sub scut, pe panglică: NIIIlL 
SINE DEO; sub panglică: 1866 * 1906; 
#Eciclopedia, p. 92/9. 

67. Medalie ovală dedicată jubileului de 40 de ani de domnie ai regelui Carol I. D=31,2 x 
37,7 mm; Ae.; f.b.c.; cu inel de prindere şi panglică idem Cat. 64; inv. M 2765; 
Av./Rv. idem Cat. 67. 

68. Medalie ovală dedicată jubileului de 40 de ani de domnie ai regelui Carol I. D=31,2 x 
37,7 mm; Ae.; f.b.c.; cu inel de prindere şi panglică idem Cat. 64; 
Av./Rv. idem Cat. 67. 

69. Medalie ovală dedicată jubileului de 40 de ani de domnie ai regelui Carol I. D=31,2 x 
37,7 mm; Ae.; f.b.c.; fără inel şi panglică; inv. M 10360; 
Av./Rv. idem Cat. 67. 

70. Medalie ovală dedicată jubileului de 40 de ani de domnie ai regelui Carol I. D=31,2 x 
37,7 mm; Ae.; f.b.c.; fără inel şi panglică; inv. M 7969; 
Av./Rv. idem Cat. 67. 

71. Medalie ovală dedicată jubileului de 40 de ani de domnie ai regelui Carol I (pentru 
militari). D=31,2 x 37,7 mm; Ae.; f.b.c.; cu inel de prindere şi panglică idem Cat. 64; 
Av.: idem Av. Cat. 67; 
Rv.: în câmp: IN/ AMINTIREA/ ANULUI/ AL 40LEA/ AL CĂPITĂNIEÎ/ MELE; 
lateral: 1866 1906; 
# Enciclopedia, p. 92/9, dar lipseşte stema de pe Rv. 

1909 

72. Medalie dedicată semicentenarului Unirii Principatelor. D=39,9 mm; m.c.; b.c.; inelul 
de prindere rupt; inv. N 76008; pi. 111/72; 
Av.: în câmp: ocrotit de o ramură de laur bust stânga Al. I. Cuza; în faţa bustului: CUZA 
VODĂ/ * 1820 'ii' 1873; 
Rv.: semicircular: 1N AMINTIREA A 5<r ANIVERSĂRI DE LA UNIREA 
PRINCIPATELOR; în câmp: România, reprezentată de o femeie purtând veşminte lungi, 
în picioare din faţă, cu părul bogat lăsat pe umărul drept, ţine în mâna stângă întinsă lateral 
o ramură de laur asupra capului a altor două femei care sunt aşezate la picioarele ei; una 
dintre ele, cea care ocupă centrul compoziţiei, se sprijină cu mâna dreaptă pe scut încărcat 
cu stema Moldovei, iar cu mâna dreaptă o ţine pe cea de-a treia femeie care se sprijină cu 
mâna stângă de scut încărcat cu stema Ţării Româneşti; în fundal răsare soarele; printre 
razele soarelui scrie: IUBIRE PACE ŞI UNIRE; în exergă: 1859 - 5. 24 IANUARIE 
1909; 
MPR, p.259; 
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# Curdov-Nicolae, p. 289/ 32 (este menţionat ca gravor Saraga) 

73. Medalie dedicată semicentenarului Unirii Principatelor. D=39,2 mm; m.c.; f.b.c.; cu 
inel de prindere; inv. N 60680; 
Av./Rv. idem Cat. 72. 

1911 
74. Medalie dedicată manevrelor regale. D=34,0 mm; rn.c.; f.b.c.; cu inel de prindere; inv. N 

3536; pl. XVI/74; 
Av.: în câmp: regele Carol I călare din faţă purtând uniformă de ofiţer şi chipiu cu penaj; în 
fundal imaginea unui sat; în stânga regelui: CAROL JJ REGE AU ROMANIEI; 
Rv.: în câmp: lângă un tun un grup de militari; în spatele tunului W1 stegar călare; în fundal 
corturi şi peisaj montan; scena este survolată de un avion; deasupra grupului de militari 
scrie: MANEVRELE/ REGALE 1911; 
# MPR, p. 260. 

75. Plachetă dedicată lui Spiru Haret. 59,9 x 75,2 mm; Ae.; f.b.c.; inv. N 78751; pl. XIIl/75; 
Av.: în câmp: bust dreapta Spiru Haret; sub bust: SPIRU C. HARET/ 12. DECEMVRIE 
1911; 
Rv.: M. & W. ST.; în câmp: România, reprezentată de o ţărancă îmbrăcată în haine 
simple, de lucru, desculţă, cu basma pe cap, în picioare spre dreapta pe soclul unei statui; 
ea ţine cu mâna dreaptă un steag desfăşurat, iar cu mâna stângă ridicată ţine o torţă aprinsă; 
în fundal clădire pe a cărui frontispiciu scrie: [B]ISERICA SCOALA/ BANC! 
OBSTESTII/ 1897 1901 1907; pe scările edificiului diverse persoane, printre care m1 

ţăran cu un copil de mână şi un alt ţăran care numără nişte bani; 
MPR, p. 102-104, 260; 
# Teodoreanu- Teodorescu, p. 415/33; 

1913 

76. Crucea Meritul sanitar (cL a II"'.a). Ar. şi email; f.b.c.; surmontată de coroană închisă de 
care este prins inelul de prindere şi panglica moarată albă având lateral câte o dungă roşu 
închius şi una vernil; inv. MNED 120; 
Av.: crucea de email roşu este aşezată pe o cunună de raze; în centrul crucii bust stânga (de 
argint) regina Elisabeta; 
Rv.: pe braţele crucii, sub monograma lui Carol I (doi C adosaţi): MERITUL/ 
SANITAR/ 1913; 
# Enciclopedia, p. 95/4. 
# Tâmoveanu - Pârvan, p. 266. 

77. Medalia Mărţişorul flotei româneşti cu valoare nominală de 1 leu. D=21,9 mm; Ae.; 
f.b.c.; cu inel de prindere; inv. N 56326; pl. XIX/77; 

Av.: FESSLER; semicircular: MARŢIŞORUL FLOTEI NAŢIONALE ROMANE; în 
câmp: sub coroană închisă, pe două ramuri de laur, un scut pe care scrie: VOCEA/ 
POPORULUJJ VOCEA/ LUJJ DUMNEZEU; în partea superioară a scutului, de o parte 
şi alte: 1913 1 LEU; 
Rv.: în câmp: vapor în marş pe mare; la orizont răsare soarele; 
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78. Medalie dedicată semicentenarului înfiinţării Gimnaziului românesc din Năsăud. 
D=50,2 mm; Ae.; f.b.c.; inv. M 1937; pi. XV/78; 
Av.: semicircular: LA. 50. DE. ANI. DELA. INFIINŢAREA. GIMNAZIVLVI. 
SVPERIOR. ROMÂNESC.; în exergă: SOC. NVMISM. ROMANA BVCVRESTI; în 
câmp: femeie laureată, cu bustul nud şi mantie pe mâna stângă, aşezată spre dreapta pe un 
capitel de coloană; ea ţine mâna în stângă întinsă globul pe care stă Victoria cu o cunună de 
laur în mâna dreaptă; în spatele femeii, pe o carte deschisă stă o bufuiţă; la picioarele ei 
cărţi; 

Rv.: cerc perlat; circular: PRINOS. GRANI~RILOR. DIN. ŢINVTVL. 

NĂSĂ VDVL VI. PĂZITORII. MOŞIEI. STRAMOŞEŞTI. SVSŢINĂTORII. 
CVLTVRII. ROMANEŞTI ♦; în câmp: Marte şi Atena în picioare spre dreapta, ţin 
fiecare câte o lance în mâna dreaptă şi câte un scut în mâna stângă; în faţa lor: VIRTVS/ 
ROMANA/ REDIVIV A; 
#MPR, p. 109,261 (sunt menţionaţi gravorii W. Mayer şi Fr. Wilhelm din Stuttgart); 
# Teodoreanu-Teodorescu, p. 418/91. 

1914 

79. Medalie dedicată celor 75 de ani de la fondarea Academiei Mihăilene şi 50 de ani de 
la Înfiinţarea Universităţii Iaşi. D=39,8 mm; Ae. patinat; f.b.c.; inv. NMED 54; pl. 
IIl/79; 
Av.: semicircular: 'ii- MIHAI STURDZA VODĂ 'ii- CUZA - VODĂ CAROL I; în 
câmp: busturi acolate stânga Mihail Sturdz.a, AI. I. Cuza şi Carol I; 
Rv.: semicircular: 75 ANi DE LA FUNDAREA ACADEMiEi MiHĂÎLENE; în 
exergă: 50 ANi DE LA FUNDAREA uNivERSiT ĂŢii ÎAŞÎ; în câmp: clădirea 
Universităţii Iaşi; 

80. Medalie dedicată jubileului de 25 de ani de la înfiinţarea Societăţii Centrale Agricole. 
D=59,5 mm; Ar.; f.b.c.; inv. NMED 55; 
Av.: circular: SOCIETATEA CENTRALA AGRICOLĂ • BUCURESTI •; în câmp: 
două busturi uşor afrontate reprezentând probabil doi dintre membrii fondatori; sub busturi 
două ramuri de laur încrucişate aşezate între anii: 1889 1914; pl. VIIl/80; 
Rv.: circular: JUBILEUL DE 25 ANI DE LA INFIINŢARE • 1889 - 1914 •; în câmp: 
un plug pe ogor; în fundal peisaj cu un deal peste care răsare soarele; 

81. Medalie dedicată jubileului de 25 de ani de la înfiinţarea Societăţii Centrale Agricole. 
D=59,5 mm; Ar.; f.b.c.; inv. N 79734; 
Av./Rv. idem Cat. 81. 

Nedatate 

82. Medalia Monumentului Independenţei de la Tulcea. D=76,4 mm; bronz aurit; f.b.c.; 
inv. NMED 46; pl. W82; 
Av.: M. CARNIOL FIUL; semicircular: CAROL I REGE AL ROMANIEI; în câmp: 
bust din faţă privind spre dreapta Carol I în unifonnă cu decoraţii; bustul este aşezat ăe o 
ramură de laur şi una de palmier pe care se găseşte o panglică cu deviza regală: NIHIL 
SINEDEO; 
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Rv.: semicircular: OMAGIU MARELUI CĂPITAN OMAGIU ARMATEi 
ROMÂNE; în exergă: ŢARA ŞI DOBROGENII/ RECUNOSCETORI; în câmp: 
monumentul Independenţei de la Tulcea; 

83. Medalie (numai Av.) cu portretele regelui Carol I şi a reginei Elisabeta. D=58,3 mm; 
m.c.; f.b.c.; transformată în insignă; inv. N 70270; 
Av.: idem Av. Cat. 13. 

84. Medalie transformată în insignă cu portretele regelui Carol I şi a reginei Elisabeta; 
portretele sunt decupate din câmpul aversului astfel că legenda nu se mai vede. 

MEDALII EMISE ÎN TIMPUL REGELUI FERDINAND I 
(1914-1927) 

1914 

85. Medalie dedicată memoriei lui Carol I. 0=23,9 mm; m.c.; f.b.c.; cu inel de prindere; inv. 
M7070; 
Av.: circular: CAROL I. INTEMEIETORUL REGATULUI ROMAN• 1866- 1914 •; 
în câmp: cap stânga Carol I; dedesubt: 1839; 
Rv.: în câmp: în cunună de laur: PRO/ MEMORIA; 
# Curdov-Nicolae, p. 290/41. 

1918 

86. Plachetă unifaţetată dedicată apărătorilor oraşului Galaţi. 81,8 x 51,3 nnn; Ar.; f.b.c.; 
inv. N 78962; pl. Xl/86; 
Av.: CARNIOL FIUL; în câmp: acvilă cu zbor deschis stând pe o spadă şi o ancoră 
încrucişate; sub acvilă, peisaj cu dealuri şi un oraş pe malul Dunării deaspra cărora răsare 
soarele; pe malul fluviului, pe o ramură de laur, scut încărcat cu stema judeţului Covurlui 
tibrat de coroană turelată cu patru turnuri; pe Dunâre se vede un vapor; sus: 8 IANUARIE 
1918; jos: AP ARA TORILOR/ ORAŞULUI/ GALA ŢI/ DIN PARTEA/ 
CETĂŢENILOR; 
#Dogand994, p. 114, fig. 171. 
#MPR, p. 113. 

87. Plachetă unifaţetată dedicată apărătorilor oraşului Galaţi. 81,8 x 51,3 mm; Ar.; f.b.c.; 
inv. NMED 56; 
Av.: idem Cat. 86. 

1919 

88. Medalie dedicată eroilor Regimentului 4 Roşiori Regina Maria. 0=29,8 mm; rn.c.; 
f.b.c.; cu inel de prindere; inv. N 59941; pl. XV/88; 
Av.: semicircular: RECUNOŞTINŢĂ EROILOR; în exergă: 1916 - 1919; în câmp: 
monument sub fonnă de obelisc; 
Rv.: în câmp: sub monograma încoronată a reginei Maria: REG. 4 ROŞIORI/ 
"REGINA/ MARIA,,; 
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1921 

89. Medalie dedicată lui Nicolae Iorga la împlinirea vârstei de SO de ani. D=60, 1 mm; Ar.; 
f.b.c.; inv. NMED 57; pl. VIIl/89; 
Av.: L· HUJER; circular: lliBITULUI· PROFESOR· ŞI· MARELUI· ROÂN floare de 
lalea NICOLAE - IORGA floare de lalea; în câmp: bust stânga N. Iorga; în spatele 
bustului: · 1871 ·/ · 1921 ·; 
Rv.: L. HUJER; semicircular: DIN· PARTEA· ADMIRATORILOR· ŞI· FOS TILOR· 
ELEVI· LA· ÎMPLINIREA· VÂRSTEI; în exergă: · DE· SO· ANI·; în casetă: 
S[ocietatea] M[edalistică] R[omână]; în câmp: Înţelepciunea, reprezentată de o femeie 
drapată, laureată, în picioare din faţă uşor întoarsă spre dreapta, ţine cu mâna dreaptă 
ridicată la nivelul umărului o bufniţă; în spatele ei, o tânără nudă întinde mâna stângă unui 
tânăr nud purtând coif şi scut; 
#MPR, p. 112; 
# Teodoreanu-Teodorescu, p. 415/36. 

90. Medalie dedicată lui Nicolae Iorga la împlinirea vârstei de 50 de ani. D=60, 1 mm; Ar.; 
f.b.c.; inv.M 1905; 
Av./Rv. idem Cat. 89. 

91. Plachetă romboidală unifaţetată dedicată Expoziţiei de mostre. 35,0 x 35,0 mm; Al.; 
f.b.c.; cu inel de prindere; inv. C 2439; pl. XIV /91 < 
Av.: cerc perlat; pe cale patru laturi: ♦ EXPOZITIA DE MOSTRE ♦ A INDUSTRIEI * ROMANEŞTI; în câmp: două corpuri de clădiri industriale în faţa cărora se găsesc: un 
cleşte şi un ciocan pe o nicovală, o roată dinţată şi o sondă; 

1922 

92. Marele medalion unifaţetat al încoronării de la Alba Iulia. D=146 mm; Ae. patinat; 
f.b.c.; inv. NMED 59; pl. XIV/92; 
Av.: KARA; în câmp: Ferdinand I încoronat şade spre stânga pe tron; el se sprijină cu 
cotul stâng pe spătarul tronului pe care scrie: NIHIU SINE/ DEO, iar cu mâna dreaptă 
sprijină pe genunchiul drept sceptrul; în faţa sa, regina Maria încoronată, în picioare din 
spate priveşte peste umărul drept, ţinând cu mâna dreaptă cupa unei flori sub formă de 
clopoţel; cu mâna stângă ţine pe soclul unui altar pe care scrie: INCORONAREA/ 
SUVERANILOR/ ROMANIEI/ UNITE/ 1922, lujerul lung al unei flori cu frunze şi 
clopoţei; în fundal Catedrala Reîntregirii deasupra căreia răsare soarele; amândoi suveranii 
poartă somptuoase costume de încoronare în stil bizantin, având brodate pe mantiile lungi 
scuturi cu stemele provinciilor istorice româneşti; în exergă: Prin jertfa lor/ s'a făcut 
unirea Ţării/ Maria; 

93. Medalion unifaţetat dedicat încoronării de la Alba Iulia. D=32,2 mm; metal smălţuit; 
b.c.; inv. M 9684; 
Av.: circular: IN AMINTIREA INCORONARII MM.[aiestăţi]L[or] L[or] MARIA 19 
coroană închisă 21 FERDINAND; în câmp: pe fundal tricolor, sub hermină, în medalion, 
busturi acolate stânga Ferdinand şi Maria; 
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94. Medalie dedicatA încoronării de la Alba Iulia. D=45,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. N 3532; pl. 
IX/94; pl. XX/94; 
Av.: semicircular: • FERDINAND· REGELE· ROMANIEI· ŞI· MARIA· REGINA·; în 
câmp: între două ramuri de laur busturi acolate stân~ Ferdinand şi Maria diademată; 
Rv.: C. KRISTESCU; semicircular: INTAIUL· REGE AL· TUTUROR· 
ROMANILOR· INCORONATU-S'A· LA· ALBA· JULIA· IN· 15· X· 1922·; în câmp: 
intrarea triwnfală a regelui Ferdinand în Alba Iulia în fruntea armatei; calul regelui este 
ţinut de căpăstru de România reprezentată de o femeie desculţă, în costum popular; în 
fundal Catedrala Reîntregirii; 

95. Medalie dedicată încoronării de la Alba Iulia. D=45,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. N 62960; 
Av./Rv. idem Cat. 94. 

96. Medalie dedicatA încoronării de la Alba Iulia. D=45,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. N 78057; 
Av./Rv. idem Cat. 94. 

97. Medalie dedicatA încoronării de la Alba Iulia. D=45,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. C 7177; 
Av./Rv. idem Cat. 94. 

98. Medalie dedicatA încoronării de la Alba Iulia. D=45,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. C 7178; 
Av./Rv. idem Cat. 94. 

99. Medalie dedicată încoronării de la Alba Iulia. D=45,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. N 3535; 
Av./Rv. idem Cat. 94. 

100. Medalie dedicatA încoronării de la Alba Iulia. D=45,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. M 1963; 
Av./Rv. idem Cat. 94. 

101. Medalie dedicatA încoronării de la Alba Iulia. D=45,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. NMED 
30; 
Av./Rv. idem Cat. 94. 

102. Medalie dedicatA încoronării de la Alba Iulia. D=45,0 mm; Ae.; f.b.c.; inv. NMED 
58; 
Av./Rv. idem Cat. 94. 

103. Medalie dedicată încoronării de la Alba Iulia. D==30,0 mm; Al.; b.c.; cu inel de 
prindere şi panglică moarată albastră având pe margini câte o dW1gă îngustă roşu cu 
galben; inv. N 20107; 
Av.: în câmp: între o ramură de laur şi W1a de stejar, sub coroana regală, capete acolate 
stânga Ferdinand şi Maria diademată; pl. XN/103; 
Rv.: în câmp: IN/ AMINTIREA/ INCORONAREI M[aiestAţi]L[or] L[or]J 
SUVERANILOR/ ROMANIEI MARI/ ALBA-IULW [19)22; 

104. Medalie dedicată încoronării de la Alba Iulia. D==30,0 mm; Al.; b.c.; cu inel de 
prindere şi şnur răsucit tricolor; inv. N 59937; 

105. Medalie sportivă Deva 1922. D==33,0 mm; Cu.; f.b.c.; cu inel de prindere; este 
evident o piesă lucrată artiz:anal având marginile tăiate neregulat, probabil decupată dintr-o 
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altă piesă numismatică mai mare, iar elementele din câmp par a fi obţinute manual; f.b.c.; 
inv. N3538; 
Av.: în câmp: punctat monograna PI alături de imaginea unui atlet, în picioare din faţă, 
având în mâna dreaptă o prăjină şi ţinând mâna stângă în şold; 
Rv.: în câmp: monograma suprapusă DL; pe două laturi: DEVA 1922.; 

1923 

106. Medalie dedicată Expoziţiei Zootehnice din 1923 (premiul II). D=59,2 mm; m.c.; 
argintat; f.b.c.; inv. NMED 122; pi. VIII/106; 
Av.: în câmp: pe un mămmchi de spice, ştiuleţi şi o ramură de stejar se găseşte scut timbrat 
de coroana regală şi încărcat cu stema României Mari; sub scut: Mi:Ni:STERUIJ 
AGRiCUL TUREi Şi/ DOMENDLOR/ 1923; 
Rv.: C. CRISTESCU; în exergă: CU STARUINTA SI/ PRICEPERE SPRE/ 
PROPASIRE; în câmp: un bou, două vaci, un porc şi o turmă de oi şi capre; 

107. Medalie dedicată Expoziţiei Zootehnice din 1923 (premiul III). D=59,2 mm; Ae.; 
f.b.c.; inv. N 79735; 
Av.: idem Av. Cat. 106; 
Rv.: idem Cat. 106 dar, exerga este liberă, textul se găseşte în câmp iar pe linia de exergă 
se găseşte un cal spre stânga; 

1924 

108. Medalie dedicată Expoziţiei Zootehnice din 1924 (premiul I). D=59,2 mm; Ae. 
aurit; f.b.c.; inv. N 78892; 
Av./Rv. idem Cat. 107, dar pe Av. se găseşte milesimul 1924; 

109. Medalie dedicată Expoziţiei Zootehnice a Ardealului de la Cluj (premiul I). 
D=59,3 mm; Ae. aurit; f.b.c.; inv. NMED 60; 
Av.: semicircular: MINISTERUL AGRICULTUREI ŞI DOMENIILOR; în câmp: 
imagine idem Av. Cat. 106; sub scut: EXPOZIŢW WOTEHNICĂ/ A/ 
ARDEALULUI/ CLUJ 1924; 
Rv.: idem Rv. Cat. 106; 
# Că/ian 2003, p. 309/30; 

110. Medalie dedicată Expoziţiei Zootehnice din 1924 (premiul II). D=59,2 mm; Ae. 
argintat; f.b.c.; inv. NMED 61; 
Av.:/ Rv. idem Cat. 109; 
# Că/ian 2003, p. 309/31; 

111. Medalie dedicată Expoziţiei Zootehnice a Ardealului de la Cluj (premiul II). 
D=59,3 mm; Ae. argintat; f.b.c.; inv. C 713; 
Av.: idem Av. Cat. 110; 
Rv.: idem Rv. Cat. 107; 
# Că/ian 2003, p. 309/29; 

112. Medalie dedicată unei Expoziţii Zootehnice (premiul I). D=59,3 mm; Ae. aurit; 
f.b.c.; inv. NMED 64; 
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Av.: idem Av. Cat. 110, dar în câmp: EXPOZIŢIA/ ZOOTEHNICĂ/ JUDEŢEANĂ; 
Rv.: idemRv. Cat. 106; 

113. Medalie dedicatl eroilor căzuţi în Primul Război Mondial din comuna Cornet-
Glocoveanu, jud. Ilfov. D=29,2 mm; m.c.; b.c.; cu inel de prindere; inv. NMED 236; 
Av.: în câmp: monument dedicat eroilor având înscris de o parte şi de alta a obeliscului: 
PENTRU PATRIE; în exergă: 1916-1918; pl. XV/113; 
Rv.: semicircular: ÎN AMINTIREA FRAŢILOR NOŞTRI; în câmp: EROI/ DIN/ 
COM. CORNETU-/ GLOCOVEANU/ JUD. ILFOV/ 1924; 

114. Medalie (buton) dedicată Congresului General al Sindicatelor Unite. D=25,5 mm; 
Ae.; f.b.c.; inv. C 2446; 
Av.: circular: C.[ongresul] G.(eneral al] S. (indicatelor] U.[nite] 1 MAI 1924; în câmp: 
două mâini care dau noroc suprapuse peste globul pământesc; 

1925 

115. Medalie dedicatl lui Ion I. C. Brătianu. D=68, 1 mm; Ae.; f.b.c.; inv. N 78752; pl. 
XXIII/115; 
Av.: C. KRISTESCU; semicircular: 20· AUGUST· 1925: Lui· iON· i· C· BRATiANu: 
PRiETENii• SEi·; în câmp: bust stânga Ion I. C. Brătianu; 
Rv.: semicircular: viSUL· STRAMOSESC· DE· VEACURi· iNFAPTUiT· PRiN• 
VÎTEJi:A· OSTASULUÎ· Si· DESTOiNiCiA· CARMUiTORÎLOR·; în exergă: • 
ROMANÎA· MARE· iMPROPRiETARE·/·STE· PE· Fii• SEi· VREDNici•; în 
câmp:în faţa unui monument sub formă de obelisc, România, reprezentată de o femeie 
desculţă, în costum naţional, sprijinindu-se cu mâna dreaptă de un scut încărcat cu stema 
României Mari, întinde unui grup de ţărani un act (actul de împroprietărie din 1921); unul 
dintre ţărani poartă diferite decoraţii; în faţa ţăranilor, îngenwichiată la picioarele 
României, o femeie şi o fetiţă privesc cu speranţă spre Ţară; în spatele României un 
dorobanţ sprijinindu-se de puşcă; 
# MPR, p.266. 

116. Medalie dedicată lui Ion I. C. Brătianu. D=68,1 mm; Ae.; f.b.c.; inv. C 4886; 
Av./Rv. idem Cat. 115. 

117. Medalie dedicată jubileului de 25 de ani de la fondarea Societăţii Cooperativa 
Oltul din Turnu Măgurele. D=27,9 mm; m.c.; f.b.c.; cu toartă; inv. N 78026; pl. X/117; 
Av.: cerc perlat; circular: JUBILEUL DE 25 ANI 1900 - 1925; în câmp: Sf. Ilie într-un 
car tras de doi cai alergând spre dreapta; 
Rv.: cerc perlat; circular: * SOC.(ietatea] COOPERATIVĂ „OLTUL"* T:[urnu] 
MĂGURELE; în câmp: FONDATĂ ÎN/ ANUL 1900/ DE/ I. D. ELIESCU; 

118. Medalie dedicată Expoziţiei de la Chişinău. D=33,0 mm; Al.; b.c.; inv. N 3537; pl. 
XXl/118; 
Av.: semicircular: M.(aiestatea) S.[a] REGELE FERDINAND I; în câmp: bust stânga 
încoronat Ferdinand I; 
Rv.: în exergă: AMINTIRE DE LA EXPOZ.(iţia din]/ CHIŞINĂU; în câmp: o torcătoare 
cu broboadă stând spre dreapta; în jurul ei diverse obiecte: vase, unelte agricole, W1 plug 
etc; în faţa ei: 1925; 
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119. Placheta unifaţetată a Cupei Ardealului de la Cluj (premiul III). 46,9 x 70,7 nnn; 
Ae. patinat; f.b.c.; inv. N 79349; pl. XIX/119; 
Av.: monogramă suprapusă BHM sau GhM; în câmp: pe o cunună de laur care formează 
un medalion şade un personaj feminin ţinând în mâna dreaptă o ramură de laur iar în mâna 
stângă o cunună de laur; în spatele ei alte două cununi de laur şi o ramură de stejar; în 
medalionul central: ,,Cupa Ardealul''/ I/li Cluj 1925; 

120. Medalie dedicată jubileului de 50 de ani de la fondarea căminului studenţilor 
medicinişti din Bucureşti. D=32,3 mm; n.c.; med. cons.; cu inel de prindere; inv. NMED 
232; 
Av.: circular: CAMINUL STUDENŢILOR 1N MEDICINA ♦ BUCURESTI ♦; în 
câmp: clădirea căminului; 
Rv.: circular: motiv ornamental întrerupt de anii: 1875 - 1925; în câmp: între o ramură de 
laur şi una de stejar: JUBILEUU 50 DE ANI DE/ EXISTENT A; 

1926 

121. Medalie dedicată lui Jean Chrissoveloni. D=80,6 nnn; Ae. patinat; f.b.c.; inv. N 
79350; pl. XXN/121; 
Av.: • R· PLACHT·; circular: FAVRITORVL· PALATVLVI· BANCI·[i] JEAN· N· 
CHRISSOVELONI • 1881 - 1926•; în câmp: bust dreapta Jean Chrissoveloni; 
Rv.: · L· JAROSINSKI & J· VAUGOIN· WIEN·; circular: : BANCA 
CHRISSOVELONI: BVCVRESTI: ARHITECTI: G. M. CANTACVZINO AVG. 

SCHMIEDIGEN; în exergă: între o ramură de laur şi una de stejar monograma 
suprapusă: BC; în câmp: faţa principală a băncii încadrată înte două caducee şi având 
deasupra o roată între două cornuri ale abundenţei, cel din stânga cu fructe, cel din dreapta 
cu o ramură de laur; 
# MPR, p. 266. 

122. Medalia Camerei de Agricultură (premiul I). D=60, 1 mm; Ae. aurit; f.b.c.; inv. 
NMED 123; 
Av.: C. D 926; în câmp: scenă pastorală: snopi de grâu pe ogor şi un ţăran care ară 
pământul; în prim plan România, reprezentată de o femeie în costum naţional, cu părul 
strâns într-un batic, desculţă, ţine de după umeri un ţăran sprijinit într-o sapă şi îi arată cu 
braţul drept întins lateral ce se poate obţine prin muncă; în fundal corăbii într-un port şi 
soarele care răsare; deasupra scenei scrie: CAMERA oFI AGRICULTURĂ; 
Rv.: C. D 926; în câmp: pe malul unei ape cai, vaci, oi şi porci la păscut; în fundal un siloz 
şi imaginea unui sat; deasupra scenei, în dreapta, se găseşte scut timbrat de coroana regală 
încărcat cu stema României, iar în stânga scrie: EXPOSIŢIA; 
#MPR, p. 115,266. 

123. Medalia Camerei de Agricultură (premiul II). D=60, 1 mm; Ae. aurgintat; f.b.c.; 
inv. N 78753; 
Av./Rv. idem Cat. 122, dar pe Av. senmează: R· FĂSSLER/ BUC.; 

124. Medalia Camerei de Agricultură (premiul III). D=60,1 mm; Ae.; f.b.c.; inv. N 
79736; 
Av./Rv. idem Cat. 122. 
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125. Medalia Răsplata muncii a Expoziţiei ucenicilor din Cluj acordată lui Pop M. 
D=50,0 mm; m.c.; b.c.; inv. N 3533; 
Av.: circular: EXPOZIŢIA UCENICILOR * CORPORAŢIUNEA INDUSTRIALA 
DIN CLUJ*; în câmp: între două ramuri de stejar stema Clujului având deasupra textul: 
RĂSPLATA/ MUNCII; sub text, în cartuş: Pop M.; pl. XXV/125; 
Rv.: circular: TANONC MUNKA KJALLITAS * CLUJI IPARTE STULET *; în 
câmp: imagine idem Av. având deasupra stemei textul: MUNKA/ ERDEMEUL; sub 
text: 1926; 
# Că/ian 2003, p. 309/32; 

126. Medalia Răsplata muncii a Expoziţiei ucenicilor din Cluj acordată lui C. 
Horniscber; D=50,0 mm; m.c.; b.c.; inv. N 60678; 
Av./Rv. idem Cat. 125, dar în cartuşul de pe Av.: Hornischer C.; 
# Că/ian 2003, p. 309/33; 

1927 

127. Medalie dedicată celor 75 de ani de la fondarea Teatrului Naţional din Bucureşti 
şi a semicentenarului fondării Societăţii Dramatice. D=49,7 mm; Ae.; f.b.c.; inv. C 
4471; pl. XVIII/127; 
Av.: Huguenin; în exergă: TEATRUL NAŢIONAU BUCUREŞTI; în câmp: vechea 
clădire a Teatrului pe a cărui frontispiciu scrie: TEATRUL NAŢIONAL; 
Rv.: semicircular: 1852-1927. 75 ANI DE LA INTEMEERE; în exergă: 1877 1927/ SO 
ANI DE LA INTEMEEREA/ SOCIETĂŢII/ DRAMATICE; în câmp: Thalia laureată, 
stând din faţă, ţine în mâna dreaptă o ramură de laur iar în stânga o spadă scurtă şi o mască 
de teatru; 
#MPR, p. 116. 

MEDALII EMISE ÎN TIMPUL REGENŢEI 
(Mihai I prima oară, 1927-1930) 

1928 

128. Medalion unifaţetat dedicat sirbitoririi unui deceniu de la Unirea Transilvaniei 
şi a Banatului cu România. D=31,2 mm; Ae. patinat; f.b.c.; cu inel de prindere şi 
panglică roşu, galben şi albastru; inv. M 7444; pl. X/128; 
Av.: CD; semicircular: 1918· VNIREA· 1928; în câmp: cap stânga regina Maria 
diademată, purtând un şirag dublu de perle şi voal prins în diademă; în faţa ei şapte cetăţi 
(Transilvania) şi un pod (Banatul); în fi.mdal peisaj cu dealuri peste care răsare soarele; 

129. Medalion unifaţetat dedicat sărbătoririi unui deceniu de la Unirea Transilvaniei 
şi a Banatului cu România. D=31,2 mm; Ae. patinat; f.b.c.; cu inel de prindere dar fără 
panglică; inv. M 2338 a; 
Av.: idem Cat. 128. 

130. Medalion unifaţetat dedicat sărbătoririi unui deceniu de la Unirea Transilvaniei 
şi a Banatului cu România. D=3 l,2 mm; Ae. patinat; b.c.; cu inel de prindere dar fără 
panglică; inv. M 2338; 
Av.: idem Cat. 128. 
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131. Medalion unifaţetat dedicat sărbătoririi unui deceniu de la Unirea Transilvaniei 
şi a Banatului cu România. D=3 l,2 mm; Ae. patinat; f.b.c.; cu inel de prindere dar fără 
panglică; inv. N 60554; 
Av.: idem Cat. 128. 

132. Medalie dedicată sărbătoririi semicentenarului revenirii Dobrogei la România. 
D= 69,8 mm; Ae. patinat; f.b.c.; inv. NMED 62; pl. XXV/132; 
Av.: Huguenin, Se.; circular: REGII ROMANIEI LIBERATORI APĂRĂTORI ŞI 
OCROTITORI Al DOBROGEI - ❖ · ❖ • ❖ -; în câmp: bustwi afrontate Carol I şi 
Ferdinand I, între cele două bustwi, mai mic, pe o ghirlandă de trandafiri, bust din faţă 
Mihai copil; 
Rv.: circular: 50 DE ANI DE LA REINTEGRAREA DOBROGEI IN VIAŢA 
ROMANEASCĂ - 1878 - 1928 -; în exergă: SOCIETATEA NUMISMATICĂ/ 
ROMÂNĂ; în câmp: Traian şi Mircea cel Bătrân în picioare din faţă; Traian poartă 
armura romană, Mircea zale şi mantou, încoronat, ţine cu mâna dreaptă spada cu vârful în 
jos iar cu stânga globul cruciger; în fundal: monwnentul de la Tropewn Taiani, 
monumentul Independenţei de la Tulcea, oraşul Constanţa, un dig cu far, Podul de la 
Cernavodă şi corăbii pe Dunăre; 

133. Medalie dedicatli sărblitoririi centenarului Carol Davila. D=80,2 mm; Ae. patinat; 
f.b.c.; inv. NMED 63; pi. XXW133; 
Av.: ANDREI LAVRILLIER; semicircular: · GENERALVL DOCTOR CAROL 
DA VILA ·; în câmp.: bust stânga Carol Davila în uniformă de general cu decoraţii, 
purtând favoriţi; 
Rv.: ANDREI LA VRILLIER; semicircular: 1828 · CENTENARVL DA VILA· 1928; în 
câmp: Higya laureată, drapată, în picioare din faţă ţine cu mâna dreaptă bastonul pe care 
este înfăşurat şarpele, iar cu mâna stângă ocroteşte sun mantoul său un copil nud; în fundal 
imaginea oraşului Bucureşti; de o parte şi de alta a acestei reprezentări: MEDICINA/ 
FARMACIE/ CHIMIE/ SERVICIUL/ SANITAR/ MILITAR/ ŞI CIVIL; ŞCOALA/ 
VETERINARA/ ORFELINATE/ ŞI AZILVL/ ELENA/ DOAMNA; în exergă: 

ŞTDNŢĂ ŞI VMANITATE/ 1870-1877; 

134. Placheta dedicatli jubileului de 25 de ani de la înfiinţarea UGIR. 79,5 x 51,9 mm; 
Ae. patinat; f.b.c.; inv. N 79351 105

; pl. XXIII/134; 
Av.: S JOHNSON BASSARAB Fecit; în câmp: un bărbat seminud, în picioare din faţă, 
ţine mâna dreaptă în şold, iar cu mâna stângă ţine o roată dinţată; în faţa lui, un copil nud 
ţine un ciocan (un inginer şi un muncitor?); în funfal uzine, sonde, o nicovală, alte unelte, 
peste care răsare soarele; sus, în stânga: 1903/1928; în dreapta: U· G· I· R; 
Rv.: în câmp: pe frunze de stejar, sus şi jos, sunt amplasate scutwi simbolizând diverse 
domenii de activitate industrială; sus: industria lemnului (ferestraie tăind scândura), 
industria petrolieră (sonde), industria textilă (război de ţesut); jos: industria chimică 
(recipiente), căi ferate (locomotivă), industria minieră (vagonet); între cele două registre: 
XXV· ANI· DELA· INFIINTAREA/ UNIUNE!· GENERALE· A/ 
INDUSTRIASILOR· DIN· ROMANIA; 
# MPR, p. 268. 

105 Placheta se găseşte într-o cutie de carton, fiind aşezată pe o perniţă îmbrăcată în mătase vişinie pe 
care, între două ramuri de laur ce fonnează wi medalion rotund, este scris într-wi cartuş: JOHNSON/ 
l\.lEDAGLIER/ MILANO. 
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1929 

135. Medalie dedicată unui deceniu de la Unirea tuturor provinciilor româneşti. 
D==3 l,6 mm; Al.; f.b.c.; cu inel de prindere şi panglică tricoloră; inv. M 7443; 
Av.: în câmp: între două ramuri de laur busturi afrontate Mihai Viteazul şi Mihai I copil; 
pl. XXl/135; 
Rv.: în câmp: ANIVERSAREA/ O UNIRE! 0/ - TUTUROR -/ PROVINCIILOR 
ROMÂNE/ - LA-/ PATRIA MUMĂ/ 10 MAIU 1929; 
# MPR, p. 268. 

136. Medalie dedicată unui deceniu de la Unirea tuturor provinciilor româneşti. 
D==31,6 mm; Al.; f.b.c.; cu inel de prindere dar fără panglică panglică; inv. N 60558; 
Av./Rv. idem Cat. 135. 

137. Medalie dedicată unui deceniu de la Unirea tuturor provinciilor româneşti. 
D=31,6 mm; Al.; f.b.c.; cu inel de prindere dar fără panglică panglică; inv. N 62964; 
Av./Rv. idem Cat. 135. 

138. Medalie dedicată unui deceniu de la Unirea tuturor provinciilor româneşti. 
0=31,6 mm; Al.; b.c.; inelul de prindere rupt; inv. M 2340; 
Av./Rv. idem Cat. 135. 

Nedatată 

139. Medalia Societăţii Ardelene de Apicultură. D=48,6 mm; m.c.; f.b.c.; inv. N 60675; 
pl. XV/139; 
Av.: semicircular: PRO MERITIS!; în câmp: între două ghirlande de flori se găseşte un 
stup având deasupra urdinişului un cartuş în care scrie: SOCIETATEA DE 
APICULTURĂ/ ARDELEANĂ; ERDEIYRESZI MEHEST/ EGYESULET; 
Rv.: în câmp: imaginea unui sat având în grădinile caselor stupi de albine; 

MEDALII EMISE ÎN TIMPUL LUI CAROL al II-iea 
(1930-1940) 

1930 

140. Medalie dedicată contelui de Saint Aulaire. D=80,7 mm; Ae. patinat; f.b.c.; inv. N 
78964; pl. XXl/140; 
Av.: ANDRE LA VRILLIER şi monograma suprapusă AL; semicircular: AV COMTE 
DE SAINT A VLAIRE AMBASSADEVR DE FRANCE [Contelui de Saint Aulaire, 
ambasadornl Franţei]; în câmp: bust stânga contele Saint Aulaire în costum de ambasador; 
de o parte şi alta a bustului scrie: SES AMIS ROVMAINS [Prietenii săi români]; 
Rv.: ANDRE LAVRILLIER; semicircular: CONTELVI DE SAINT AVLAIRE/ 1916 
- 1920; în câmp: o Victorie cu aripile desfăcute, în picioare din faţă, ţine deasupra capului, 
cu amândouă mâinile ramuri de laur; de o parte şi de alta a laurilor, afrontate, două capete 
de femei, una reprezentând Franţa, cealaltă România; corpul Victoriei este încadrat de 
textul: BVCVREŞTI MCMXXX/ STATORNICVLVI PRIETEN,/ LVPTĂTOR 
PENTRU ÎMPLINREA/ HOTARELOR NOASTRE/ PRIETENII SĂI ROMÂNI; 
#MPR, p. 119. 
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141. Medalie şcolară (premiul I). D=22,3 mm; m.c.; b.c.; cu inel de prindere; inv. NMED 2; 
Av.: semicircular: cerc onnanental M[aiestatea] S[a] REGELE CAROL II 8 IUNIE 
1930; în câmp: bust uşor stânga Carol al II-lea în uniformă militară şi casca specifică 
epocii sale; pl. X/141; 
Rv:: circular: PREMIUL I SCOLAR ***; câmpul liber; 

Nedatate 

142. Medalie şcolară (premiul II, unifaţetată). D=22,0 mm; m.c.; b.c.; cu inel de prindere; 
inv. C 7144; pl. XIV/142; 
Av.: cerc perlat; semicircular: PREMIUL 11; în câmp, între două ramuri de laur 
monograma încoronată a regelui Carol al II-iea; 

143. Medalie şcolară (premiul Ill). D=3 l,0 mm; m.c.; f.b.c.; cu inel de prindere; inv. C 7143; 
Av.: semicircular: M.[aiestatea] S.[a] REGELE CAROL II AL ROMÂNIEI; în câmp: 
bust din faţă uşor întors spre stânga Carol al II-iea în uniformă militară, fără caschetă; 
Rv.: semicircular: MINISTERUL INSTRUCfIUNII; în câmp: pe o ramură de laur o 
carte deschisă şi o călimară; deasupra cărţii: PREMIUU m; pl. XV/143; 

1931 

144. Plachetă dedicată Campionatului naţional de atletism. 46,2 x 80,6 mm; Ae. 
patinat; f.b.c.; inv. C 3133; pl. XIX/144; 
Av.: în câmp: într-un medalion cap de tânăr laureat; sus: F.[ederaţia] S.[portivă a] 
S.[eniorilor] R.[omâni];jos: LVDVS PRO PATRIA [Jocurile pentru patrie] şi un cartuş 
unde urma să fie trecut numele câştigătorului; 
Rv.: în câmp: o ramură de laur şi textul: Camp.fionatul] naţ.[ional] senior/CL III/ 150(1" 
liberi 1931; 

145. Medalie dedicată Expoziţiei Zootehnice a judeţului Timiş-Torontal (premiul I). 
D=60,3 mm; m.c.; f.b.c.; inv. NMED 65; 
Av./Rv. idem Cat. 122, dar pe Av., sus, semicircular: JUD. TIMIŞ-TORONTAL; iar pe 
Rv. adăugat textul: FAUNA 1931 PLYMOUfH/ROKS; 

1932 

146. Medalie dedicată celor cinci ani de la înfiinţarea flotei naţionale aeriene. D=34,8 
mm; m.c.; f.b.c.; cu inel de prindere; inv. C 3131; 
Av.: semicircular: M.[aiestatea) S.[a] REGELE CAROL II AL ROMÂNIEI; în câmp: 
bust dreapta Carol al II-iea în uniformă militară; pl. XVI/146; 
Rv.: circular: CINCI ANI oE MUNCĂ PENTRU FLOTA NAŢIONALĂ AERIANĂ; 
în câmp: A [viaţia] R[omână] P[entru] A[părare] o elice cu două aripi 1927 - 1932; 

1933 

147. Medalie dedicată celor 20 de ani de la înfiinţarea Academiei de Înalte Studii 
Comerciale şi Industriale din Bucureşti. D=50,2 mm; m.c.; f.b.c.; inv. N 78058; pl. 
XVI/147; 
Av.: STĂNESCU; în câmp: sub coroana regală aşezată între raze busturi acolate dreapta Carol 
al II-lea, Ferdinand I şi Carol I; în exergă: o acvilă cu zbor deschis ţinând în gheare o spadă; 
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Rv.: R. FĂSSLER BUC.; circular: ACADEMIA DE INALTE STUDII 
COMERCIALE SI INDUSTRIALE DIN BUCURESTI -dl 1913-1933 &-; în câmp: 
Minerva drapată, stând din faţă, cu mantie pe umeri şi purtând o coroană turelată (?), are la 
picioarele sale Ştiinţa, reprezentată de o femeie seminudă şezând spre dreapta, sprijinindu
se cu cotul drept pe o roată şi ţinând în măna stângă o carte deschisă, şi pe Mercur şe:zând 
spre stânga, cu cascheta înaripată şi aripi la picioare, ţinând cu mâna stângă caduceul şi cu 
dreapta un sac; 
# Teodorescu-Teodoreanu, p. 419/99; 
#MPR, p. 271. 

148. Medalie dedicată Congresului şi Expoziţiei de numismatică, medalistici şi 

arheologie. D=50,4 mm; Ae. patinat; f.b.c.; inv. N 79756; pl. XV/148; 
Av.: E.W.BECKER; circular: ► CAROL II REGELE ROMANILOR < între o 
ramură de laur şi una de stejar coroana României; în câmp: cap dreapta Carol al II-iea; 
Rv.: circular: < 1903 ► SOCIETATEA NVMISMATICĂ ROMÂNĂ < 1933 ► 
CONGRESUL ŞI EXPOZIŢIA DE / NVMISMA TICĂ MEDALISTICĂ ŞI 
ARHEOLOGIE; în câmp: emblema Societăţii Numismatice Române; 

149. Medalie dedicată semicentenarului fondării ziarului Universul. D=49,8 mm; Ae. 
patinat; f.b.c.; inv. N 78957; pl. XV/149; 
Av.: semicircular: 1884 LUIGI CAZZAVILLAN - STELIAN POPESCU 1933; în 
exergă: foaie de titlu a ziarului Universul pe care, între două ramuri de laur scrie: 
UNIVERSUL/ SO ANI 1N SERVICIUL/ NEAMULUI; în câmp: capte acolate stânga 
Luigi Cazz.avillan şi Stelian Popescu; 
Rv.: semicircular: UNIVERSUL; în câmp: clădirea de pe Brezoianu unde a funcţionat 
redacţia ziarului Universul având în faţă un glob pământesc şi o torţă aprinsă; 
# MPR, p. 270; 

150. Medalie dedicată semicentenarului fondării ziarului Universul. D=49,8 mm; Ae. 
patinat; f.b.c.; inv. NMED 67; 
Av./Rv. idem Cat. 149. 

151. Medalie dedicatii inauguriirii Catedralei Ortodeoxe din Cluj. D=50,2 mm; Ar.; 
f.b.c.; inv. NMED 241; pl. XVI/151; 
Av.: JlNAERE CLUJ; semicircular: CATEDRALA ORTODOXA" ROMA~NA"DIN 
CLUJ; în exergă: 1933; în câmp: Catedrala Ortodoxă din Cluj; 
Rv.: circular: CU NOI ESTE DUMNEZEU · · · ooo · • ·; în câmp: crucea lobată 
ortodoxă; 

#MPR, p. 120. 
#Că/ian 2003, p. 309/34; 

1934 

152. Medalie dedicată Campionatului Naţional de Atletism (premiul III). D=37,0 mm; 
Ae. patinat; f.b.c.; cu inel de prindere; inv. N 3539; pl. IX/152; 
Av.: D. MORBIDVCCI şi monograma suprapusă CML; în câmp: atlet alergând spre 
dreapta; în fundal tribuna unui stadion; 
Rv.: în câmp: FEDERAŢIA ROMÂNĂ/ DE/ ATLETISM/ - / CAMPIONAT 
NATIONAU 1934/ Pr. ID; scut încărcat cu acvila cruciată încoronată, ţinând în gheara 

410 



MEDALD DIN COLECŢIA MUZEULUI NAŢIONAL DE ISTORIE A TRANSILVANIEI 

dreaptă spada şi în stânga sceptrul şi purtând pe piept un scut tzăiat în bară de aur având 
cartierul superior albastru, cel inferior roşu şi sigla: FAR; sub scut un cartuş pentru numele 
câştigătorului; 

1935 

153. Medalie dedicată reînfiinţării Monetăriei Naţionale şi dării în folosinţă a noului 
local. D=59,4 mm; Ar.; f.b.c.; inv. N 79757; pi. XVII/153; 

Av.: I. Jalea; semicircular: CAROL II REGELE ROMÂNIEI; în câmp: cap stânga 
Carol al Ii-lea; 
Rv.: semicircular: MONETARIA NATIONALA; în exergă: 1N TIMPUL DOMNIEI/ 
M.[aiestăţii[ S.[ale) REGELUI CAROL ID S'A REINFIINTAT MONETARIA 
NATIONALA/ CONSTRUCTIA LOCALULUI TERMINANDU-SE/ LA 15 
DECEMBRIE 1935; în câmp: clădirea Monetăriei; 

1937 

154. Medalie dedicată concursului de tir. D=30,0 mm; m.c.; f.b.c.; cu inel de prindere; 
inv. N 3324; 
Av.: în câmp: pe o ramură de stejar un taler pe care este suprapusă o puşcă purtate în 
gheare de o acvilă în zbor; 
Rv.: în câmp: între două ramuri de laur; 1937 VI. 27.; 

1938 

155. Medalie dedicată dării în folosinţă a căii ferate Ilva Mică-Vatra Dornei. D=60,0; 
Ae. patinat; f.b.c.; inv. C 3749; pi. XVIll/155; 
Av.: E. W. BECKER; semicircular: CAROL II REGELE ROMÂNILOR ,( două 
ramuri de laur ►; în câmp: cap dreapta Carol al II-iea; 
Rv.: ARH. A. P.; dublu circular: LINIA ILVA-MICA VATRA DORNEI/ 75 
KILOMETRI 9 TVNEL VRI 5 VIADVCTE; CONSTRUITA SVB GLORIOASA 
DOMNIE [a] M.[aiestăţii] S.[ale) REGELVI CAROL ID MINISTRVL 
COMVNIC-[aţillor] M·[ihai] GHELMEGEANV· PRES·[cdintele] CONS·[iliului de) 
ADM·[inistraţie] G[ene]RAL M·[ihai] IONESCV· DIR·[ector] G[ene]RAL [al] C·[ăilor] 
F·[erate] R·[omâne] I·[on] MACOVEI; textul circular este întrerupt de ramuri de stejar 
pe care, în cartuş, se găsesc anii: 1934 1938; în câmp: peisaj montan cu o locomotivă 
ieşind dintr-un tunel; în fundal: un viaduct pe care trece un tren şi soarele răsărint; deasupra 
viaductului o bandă având înscris în partea superioară: ILVA MICA VATRA DORNEI; 
pe bandă: DATA 1N CIRCVLATIE 18 DECEMB· 1938; sub bandă scut tăiat având în 
cartierul superior scut încărcat cu stema106 judeţului Năsăud şi înscrisul: JVDJ NASA VD, 
iar în cartierul inferior scut încărcat cu stema107 judeţului Câmpulung şi înscrisul: JVD. 
CÂMPVLVNG; 
# MPR, p. 274. 

106 Dogaru 1994, p. 131, fig. 240. 
107 Dogaru 1994, p. 108, fig. 145. 
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156. Medalie dedicată centenarului Aşezămintelor Brâncoveneşti. D=60,2 mm; Ae. 
patinat; f.b.c.; inv. NMED 68; pi. XVIII/156; 
Av.: I. Jalea; semicircular: ASEZAMINTELE BRANCOVENESTI; în câmp: regina 
Maria în costum bizantin, încoronată, aplecată asupra patului w1Ui bolnav; în fundal 
clădirea Aşezîmântului; 

Rv.: în câmp: între două ramuri de laur scut încărcat cu stema108 principilor Basarab
Brâncoveanu (Bibescu), timbrat cu bonetă princiară; de o parte şi alta a scutului: 1838 
1938; sub scut: ÎN ANUL 1938 S'AU ÎMPLINIT/ O SUTĂ DE ANI DE LA 
ÎNFIINŢAREA/ AŞEZĂMINTELOR BRÂNCOVENEŞTI/ CREŞTINEASCĂ 
AŞEZARE/ ŞI BINEFACERE/ PENTRU AJUTORAREA/ CELOR ÎN 
SUFERINŢĂ; 
#MPR, P. 274. 

157. Plachetă dedicată jubileului de 25 de ani ai Societăţii pentru creşterea animalelor 
mici şi ai Asociaţiei canine Braşov. 36.7 x 50,9 mm; m.c.; f.b.c.; inv. NMED 69; 
Av.: în câmp: medalion în care un personaj feminin şezând spre stânga eliberează 

porumbei aflaţi într-o cutie de lângă piciorul ei stâng; pi. XXN/157; 
Rv.: în câmp: PR.[ima] SOC.[ietate] TRANS.[ilvană] P.[entru] CREŞT.[erea] 

ANIMA-/LELOR MICI DOM.[estice] ŞI ASOCIAŢW BRAŞOVEANA CANINĂ/ 
BRAŞOV/ JUBILEU/ 1913 - 1938/ JUNILĂUM/ ERSTER SIEBENB. KLEINTIER
/ZUCHTVEREIN UND KYNOLOGEN-/VEREIN/ KRONST ADT; 

158. Placheta unifaţetată a Concursului Hipic Internaţional de la Bucureşti. 51,2 x 
72,8 mm; Ae. patinat; f.b.c.; inv. NMED 31; pi. XIX/158; 
Av.: în câmp: Carol al Ii-lea călare spre stânga în costum militar de paradă, cu mantie, spada 
pe şoldul stâng şi cascheta cu penaj; în spatele regelui scut încărcat cu stema României sub 
care scrie: CAROL Il REGELE/ ROMANILOR; în exergă: CONCURSUL HIPIC 
INTERNATIONAL/ ROMÂNIA= BUCURESTI/ IUNIE 1938; 

1939 

159. Medalie dedicată centenarului naşterii lui Carol I. D=34,8 mm; Ae.; f.b.c.; cu inel 
prins în coroană închisă şi panglică moarată albastră cu dungi negre şi galbene pe margine; 
inv. C 7145; pi. XXIl/159; 
Av.: MN; W BECKER; semicircular: CAROL I; în exergă: INTEMEIETORUL 
DINASTIEI/ SI REGATULUI/ ROMAN; în câmp: Carol I călare spre stânga; 
Rv.: circular: 100 ANI/ DELA NASTEREA PRIMULUI REGE AL ROMANIEI ~ 
SLA VITU - SA 1N DOMNIA M.[aiestăţii[ S.[ale[ REGELUI iF/ CAROL Il; în câmp: 
un pom al vieţii (laur) dezrădăcinat având pe trunchi monograma încoronată a regelui 
Carol I (doi C adosaţi şi I în interior); de o parte şi alta a trunchiului: 1~9 19J9; 

160. Medalie dedicată centenarului naşterii lui Carol I. D=34,8 mm; Ae.; f.b.c.; cu inel 
prins în coroană închisă şi panglică idem Cat. 157; inv. M 7415; 
Av./Rv. idem Cat. 159. 

108 Cemovodeanu 1977, p. 359, fig. 6. 
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161. Medalie dedicată centenarului naşterii lui Carol I. D=34,8 mm; Ae.; f.b.c.; cu inel 
prins în coroană închisă şi panglică idem Cat. 157; inv. C 3125; 
Av./Rv. idem Cat. 159. 

162. Medalie dedicată centenarului naşterii lui Carol I. D=34,8 mm; Ae.; f.b.c.; cu inel 
prins în coroană închisă, fără panglică; inv. C 7274; 
Av ./Rv. idem Cat. 159. 

163. Medalie dedicată centenarului naşterii lui Carol I. D=34,8 mm; Ae.; b.c.; cu 
coroană închisă, fără inel şi panglică; inv. NMED 234; 
Av./Rv. idem Cat. 159. 

164. Medalie dedicată centenarului naşterii lui Carol I. D=34,8 mm; Ae.; f.b.c.; fără 

inel, coroană şi panglică; inv. NMED 235; 
Av./Rv. idem Cat. 159. 

165. Medalie dedicată semicentenarului înfiinţării Şcolii Superioare de Război. 
D=64,9 mm; Ae. patinat; f.b.c.; inv. NMED 70; pi. IX/165; 
Av.: G. STANESCU; circular: INTEMEIETORUL· CONTINUATORUL ŞI 

CTITORUL NOULUI LOCAL AL ŞCOALEI @ @ @; în câmp: busturi acolate 
dreapta Carol al Ii-lea, Ferdinand I şi Carol I; deasupra busturilor, între raze coroana 
României; în exergă: acvila cruciată cu zbor deschis ţinând în gheare o spadă; 
Rv.: circular: CINCIZECI DE ANI DELA INFIINŢAREA ŞCOALEI SUPERIOARE 
DE RĂZBOIU o grenadă aşezată între două spade; în câmp: câmpul este împărţit în două 
registre de o bandă pe care scrie: 1889 LABOR IMPROBUS/ OMNIA VINCIT 1939 
[Munca neîntreruptă învinge orice]; în registrul superior clădirea Şcolii Superioare de 
Război (actuala Academie Militară); în registrul inferior, pe o ramură de laur şi una de 
stejar, două insigne militare despărţite de o spadă cu vârful în jos; insigna din stânga: 
cunună de raze având la bază o panglică pe care scrie: ALERE FLAMMAM [A întreţine 
flacăra]; pe insignă monograma încoronată a regelui Carol I având circular legenda: 
ŞCOALA SUPERIOARĂ DE RĂZBOIU; insigna din dreapta: între ramuri de laur şi 
stejar se găseşte acvila cruciată şi încoronată ţinând în gheara dreaptă spada, iar în stânga 
sceptrul şi pe piept scut încărcat cu stema României Mari; acvila este plasată sub coroana 
României; sub scut o torţă aprinsă; 

166. Medalie dedicată profesorului Alexandru Slătineanu. D=81, 1 mm; Ae. patinat; 
f.b.c.; inv. NMED 71; pi. XX/166; 
Av.: ANDREI LAVRILLIER/ 1939; semicircular: · PROFESOR DOCTOR 
ALEXANDRV SLATINEANV·; în câmp: bust stânga puternic profilat Al. Slătineanu; 
Rv.: A. L; în câmp: central reprezentare alegorică a Medusei şi textul: OMAGIV/ 
PROFESORVLVI/ DOCTOR AL. SLATINEANV/ PRIETENII 
COLABORA TORID ŞI ELEVIl SAi/ emblema medicinei şi farmaciei; 

1940 

167. Medalie dedicată digului Regele Carol II de la Balcic. D=60, 1 mm; Ae. patinat; 
f.b.c.; inv. NMED 72; pi. XVIl/167; 
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Av.: E. W. BECKER; semicircular: CAROL II REGELE ROMANILOR; în câmp: 
bust din faţă privind spre dreapta (sa) Carol al Ii-lea purtând peste Wlifonnă militară mantie 
cu Ordinul Mihai Viteazul (ci. I); 
Rv.: E. W. BECKER; semicircular: DIGUL REGELE CAROL II; în exergă: 
BALCIC/ 1940; în câmp: digul de la Balcic lângă care sunt ancorate trei ambarcaţitmi; pe 
ţărm se vede o parte din staţiunea Balcic având în centru o moschee; 

Nedatate 

168. Medalie dedicată decesului reginei Maria. 0=60,4 mm; Ae. patinat; f.b.c.; inv. 
NMEO 73; pl. XVIJ/168; 
Av.: E. W. BECKER; în câmp: pe malul mării regina Maria voalată, stând spre stânga, 
purtând coroană în stil bizantin şi ţinând în braţe macheta unei mănăstiri; imaginea este 
încadrată de textul scris vertical: REGINA MARIA; 
Rv.: circular: IN BALCIC PE COASTA DE ARGINT VEGHEAZA INIMA DE AUR 
A STEL LA MARIS A; în câmp: între doi lujeri de crin este plasat Ordinul Crucea Regina 
Maria ( el. II),; monograma este plasată pe o inimă; pe braţele crucii scrie: ŢARA MEA 
INIMAMEA; 

169. Medalie dedicată decesului reginei Maria. 0=60,4 mm; Ae. patinat; f.b.c.; inv. N 
78963; 
Av./Rv. idem Cat. 168. 

170. Medalion unifaţetat dedicat Marelui Voievod de Alba Iulia. 21,3 x 21,8 mm; m.c.; 
f.b.c.; inv. N 79772; pi. XIV/170; 
Av.: margine perlată; semicircular: în câmp: M.[aiestatea] S.[A] MARELE VOIEVOD 
MIHAI; bust stânga Mihai I; 

171. Medalie dedicată lui Constantin Leonida. D=60,1 mm; Ae. patinat; f.b.c.; inv. N 
18500; 
Av.: I. Jalea; semicircular: CONSTANTIN LEONIDA; în câmp: bust stânga privind în 
faţă C. Leonida; pl. XXV/171; 
Rv.: în câmp: LUI C. LEONIDA/ CONDUCĂTOR CU MINTEA LUMINATĂ/ 
MÂNĂ TARE/ INIMĂ DE ROMÂN/ SĂPATU-I-S'A CHIPUL ÎN BRONZ/ ÎN 
SEMN DE OMAGIU/ DIN PARTEA/ COLABORATORILOR SĂI; 

172. Plachetă unifaţetată dedicată Bisericii Trei Ierarhi din Iaşi. D=99,1 mm; Ae. 
patinat; f.b.c.; inv. NMEO 27; pi. XXVI/172; 
Av.: semicircular: * IASI * BISERICA TREI IERARHI CLADITA DE VASII...E 
LUPU*; sub biserică: 1639; 

173. Medalie (mărţişor?) unifaţetată dedicată Ligii aeriene împotriva atacurilor 
aeriene. D=20,6 mm; Ae. aurit(?); f.b.c.; perforată ulterior; inv. NMEO 124; pi. XIV/173; 
Av.: semicircular: M.(aiestatea] S.[a] REGELE CAROL 11; în exergă: LIGA 
APĂRĂREI C. [ontra]/ ATACURII...OR AERIENE; în câmp: bust din faţă privind spre 
dreapta (sa) Carol al II-iea; în spatele bustului: 1/ MARTIE; 

174. Medalie dedicată unei Expoziţii agrare (premiul III). 0=59, 1 mm; Ae. patinat; 
f.b.c.; inv. NMEO 66; 
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Av.: idem Rv. Cat. 106, dar lipseşte textul din exergă iar gravorul semnează: C. 
KRISTESCU; 
Rv.: ARTHUS BERTRAND; în câmp: un mănunchi de ramuri de laur, stejar şi palmier 
pe care se găseşte un cartuş pe care unna să fie scris nwnele premiantului; 

175. Medalie şcolară Premiul II (unifaţetată). D=22,0 mm; m.c.; b.c.; cu inel de prindere; 
inv. C 7144; 
Av.: în câmp: cerc perlat; semicircular: PREMIUL II; în câmp: pe două ramuri de laur 
monograma încoronată a regelui Carol al Ii-lea (doi C adosaţi având în interior cifra II); 

176. Medalie şcolară Premiul m. D=31,0 mm; m.c.; b.c.; cu inel de prindere; inv. C 
7143; 
Av.: semicircular: M.[aiestatea] S.[a] REGELE CAROL II AL ROMANIEI; în câmp: 
bust din faţă uşor întors spre stânga Carol al II-iea în uniformă militară; 
Rv.: semicircular: MINISTERUL INSTRUCŢIUNII; în câmp: pe o ramură de laur o 
carte deschisă şi o călimară cu pană; deasupra cărţii: PREMIUL/ m; 

177. Medalieunifaţetată U.F.S.R. D=31,8 mm; m.c.; b.c.; inv. N 71508; 
Av.: semicircular: PENTRU PATRIE; în exergă: U.S.F.R.; în câmp: bust din faţă privind 
spre dreapta (sa) atlet laureat; 

178. Medalie unifaţetată dedicată unui concurs hipic. D=l9,1 nnn; Ae.; f.b.c.; cu inel de 
prindere; inv. NMED 26; 
Av.: în câmp: călăreţ alergând spre dreapta încadrat de textul: SPRE ŞARJE; 

179.Jeton al Casinoului din Sinaia. D=33,4 mm; mc.; b.c.; perforat ulterior; inv. N 12995; 
Av.: cerc perlat; în câmp: între două ramuri de laur se găseşte monograma suprapusă: HCS; 
Rv.: cerc perlat; semicircular: STE DES HOTELS ET DU CASINO DE SINAIA; în 
câmp: între două ramuri de laur este înscrisă valoarea nominală: 20; sub ramurile de laur, 
stanţat ulterior este nwnărul: 4611; 

MEDALII EMISE ÎN TIMPUL REGELUI MIHAI 
(a doua oară, septembrie 1940-decembrie 1947) 

1941 

180. Medalia Cruciadă împotriva comunismului. D=31,8 mm; Ae.; f.b.c.; cu inel de 
prindere şi panglică roşie moarată având pe mijloc dungi orizontale galbene şi albastre; inv. 
N 78891; pl. IX/180; 
Av.: P. GRANT.; semicircular: ROMANIA RECUNOASCATOARE; în câmp: bust 
din faţă privind spre dreapta (sa) o femeie purtând părul împletit, reprezentând România; 
Rv.: circular: CRUCIADA IMPOTRIV A· COMUCISMULUI ·; în câmp: pe o cruce, între 
raze, o mână dreaptă ţine o spadă cu vârful în sus; de o parte şi alta a lamei spadei: 19 41; 

181. Medalia Cruciadă împotriva comunismului. D=31,6 mm; Ae.; f.b.c.; cu inel de 
prindere dar fără panglică; inv. C 7276; 
Av./Rv. idem Cat. 176. 

182. Medalia Cruciadă împotriva comunismului. D=31,6 mm; Ae.; f.b.c.; cu inel de 
prindere dar fără panglică; inv. C 7277; 
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Av./Rv. idemCat. 176. 
1945 

183. Medalia Ardealul Nostru. 0=21,0 mm; Au.; 6,52 gr; 900%0; f.b.c.; inv. N 75264; pl. 
XN/183; 
Av.: circular: ARDEALUL NOSTRU · 1601 · 1918 · 1944·; în câmp: busturi acolate 
stânga regele Mihai, Ferdinand I şi Mihai Viteazul; 
Rv.: circular: 11 scuturi încărcate cu stemele judeţelor ocupate în 1940 de Ungaria hortistă 
şi eliberate în 1944 de armate română: judeţu] Someş109 , judeţul Ciuc110

, judeţul Mureş111 

judeţul Maramureş112 , judeţul Sălaj1 13 , judeţul Bihor114
, judeţul Satu Mare115

, judeţul 
Cluj1 16

, judeţul Odorhei117
, judeţu] Năsăud118 , judeţul Trei Scaune119

; în C.\âmpul central: 
capul acvilei cruciate şi încoronate spre stânga; sub cap: ROMANIA; 
Pe cant: NIHIL SINE DEO. 

184. Medalie dedicată unui deceniu de activitate a Monetăriei Naţionale. D=60, 1 mm; 
Ae. patinat; f.b.c.; inv. N 78965; 
Av.: semicircular: MONETARIA NATIONALA A ROMANIEI; în exergă: pe două 
ramuri de laur coroana României; în câmp: clădirea Monetăriei Naţionale; 
Rv.: semicircular: 1935 1945; în câmp: scenă dintr-un atelier al Monetăriei cu presa 
monetară; 

185. Medalie dedicată unui deceniu de activitate a Monetăriei Naţionale. D=60, 1 mm; 
Ae. patinat; f.b.c.; inv. N 79352; 
Av./Rv. idem Cat. 184. 

186. Medalie dedicată unui deceniu de activitate a Monetăriei Naţionale. D=60,1 mm; 
Ae. patinat; f.b.c.; copie recentă; inv. N 79853; 
Av./Rv. idem Cat. 184. 

187. Medalie sportivă Dermata. D=29,7 mm; m.c.; med. cons.; cu inel de prindere; inv. C 
2447; 
Av.: în câmp: ramură de laur spre dreapta şi ramură de palmier spre stânga; central săritor 
în înălţime; 
Rv.: numele gravorului indescifrabil; în câmp: partea superioară a unui scut pe care stă o 
acvilă cu zbor deschis; pe scut: DERMATA/ 1945; 
#Că/ian 2003, p. 310/35; 

188. Medalie sportivă Dermata. 0=35,3 mm: m.c.; b.c.; cu inel de prindere; inv. C 2441; 

109 Dogaru 1994, p. 145, fig. 302; 
110 Dogaru 1994, p. 110, fig. 157; 
111 Dogaru 1994, p. 129, fig. 235; 
112 Dogaru 1994, p. 127, fig. 229; 
113 Dogaru 1994, p. 142, fig. 292; 
114 Dogaru 1994, p. 102, fig. 117; 
m Dogaru 1994, p. 141, fig. 287; 
116 Dogaru 1994, p. 110, fig. 160; 
117 Dogaru 1994, p. 132, fig. 248; 
118 Dogaru I 994, p. 131, fig. 240; 
119 Dogaru 1994, p. 153, fig. 335; 
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Av.: circular ctmună de laur legată cu panglică; în câmp: bust de atlet spre dreapta ţinând în 
mâini o ramură de laur; 
Rv.: idem Cat. 187, dar lipseşte milesimul; 
# Că/ian 2003, p. 310/36; 

189. Medalie dedicată Campionatului de tenis de la Arad. 0=37,2 mm; Ar.; f.b.c.; inv. 
NMED26; 
Av.: ALBERT ARAD: în câmp: joc de tenis între doi concurenţi; 
Rv.: în câmp: o ramură de laur. 

ROMANIAN MEDALS 1N THE NUMISMATIC COLLECTION OF NATIONAL 
HISTORY MUSEUM OF TRANSYL V ANIA (I) 

(1600- 1947) 
Abstract 

W e present the first part of a largest work about the Romanian medals belonging to the 
numismatic collection of The National History Museum of Transylvania, Cluj-Napoca. From the ones 
886 of the Romanian medals of our collection we publish bere 189, in two sections: medals issued 
between 1600 arul 1866 (from Michael the Brave [copy Becker, gold, 1600, the first Romanian medal], 
Constantin Brâncoveanu [gold, 1713), and Michael Sturdza [bronze, 1840)) and those issued between 
1866 arul 194 7, these last ones named The Roman ian Roya/ House medals. 

The second section dedicated to the Royal House medals presents the medals of Carol I (1866 -
1914), Ferdinand I (1914 - 1927), Regency (1927 - 1930), Carol II (1930 - 1940) and Mihai (1940 -
1947). 

This is not a complete collection of the Romanian medals, but can notice that they are ones of 
the most beautiful medals of our collection. They are dedicated to great historical events of the Romanian 
history (the establish of the kingdom, the celebration of the Revolution of 1848, the conquer of the 
Independence, 40 years of Carol I as Romanian king), to some of the most important politica! or cultural 
personalities (Avram Iancu, Ştefan cel Mare, I.C. Brătianu, Spiru Haret, Nicolae Iorga etc.), for national 
economic exhibitions. 

We also publish the list ofthe engravers which signed the medals. 
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